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Са си гур но шћу твр дим да је за ње га нај ја чи жи вот ни 
мо то: “Бог не мо же би ти на сва ком мје сту, за то је ство рио 
мај ку’’. Јед на од по ру ка ко ја је уви јек за у зи ма ла по себ но 
мје сто у ње го вим та на ним осје ћа њи ма.

И за и ста, по себ но по што ва ње Ву ко је га јио пре ма 
мај ци Ми ли ци ко ја је би ла ње го ва за кле тва и ко ју ни је звао 
мај ком – звао је ба ба Ми ке.

Вуков отац Никола – Лабуд и стриц Лазар

Са по себ ним пи је те том чи та вог жи во та је по ми њао 
смрт бра та Пе ра, ње го ву смрт у са о бра ћај ној не сре ћи ни ка-
да ни је при хва тио као не срећ ни слу чај и то је би ла ње го ва 
не за ци је ље на ра на, ње гов за жи вот ни не пре бол.

И упра во због тог ње го вог вје чи тог не пре бо ла, ње го-
ве ри је чи охра бре ња у те шким тре ну ци ма за човјека оста-
ће трај но уре за не у на шим жи во ти ма, као сви је тли пу то каз 
и при хва ти ће мо их као ње гов пост хум ни зов...
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Ри јет ко је жи вот на при ча, има ли то ли ко не пред ви ди-
вог у се би и ри јет ко је ко ји чо вјек кроз жи вот про ла зио са 
то ли ко успо на и па до ва, са то ли ко до сто јан ства и не ке не-
над ма ши ве сна ге, као што је Ву ко Ла бу дов. 

Кроз жи вот је ко ра чао ус прав но, свје стан сво је ври-
јед но сти, а да је ни кад ни је на гла сио, ни ти зло у по ти је био.

Ву ко је био до фан тастично сти ис тра јан у сво јим ра-
ди кал ним раз ми шља њи ма и спро во дио их јед но став но и 
прин ци пи јел но. 

Умио је да про ми је ни љу де, њи хо ве до бре и ло ше осо-
би не и кад је не кад о не ком фор ми рао ми шље ње, ни ко га  
ви ше ни је мо гао из ми је ни ти.

Ву ко је, на да све, био ве ли ки па три о та, енер ги чан, би-
строг ума и пле ме ни тог ду ха...

Страст и бор ба за сво је, у ши рем сми слу, би ле су ње-
го ве ка рак те ри стич не цр те, ко ји ма сам се уви јек ди вио.

Био је до бар го вор ник, сја јан пре да вач и про фе сор.
Јед ном ри јеч ју био је култ на фи гу ра ју го сло вен ске 

књи жев но сти.
Не ко је јед ном ре као: “Сва ки чо вјек уми ре два пу та, 

пр ви пут фи зич ки, а дру ги пут ако га за бо ра ве’’.
Због ве дри не ње го вог ду ха и то пли не ње го ве ду ше, и 

због чи ње ња и не чи ње ња, Ву ко Ла бу дов ни ка да не ће умри-
је ти дру ги пут.

Он ће та кав оста ти, у на шим при ча ма, у на шим сје ћа-
њи ма, у на шем ћу та њу. 

*  *  *
На ви ру сје ћа ња, про ми чу сли ке, као на филм ској тра-

ци, а тра ка је по ду гач ка, ду жа од че тр де сет ме та ра, јер то-
ли ко го ди на је тра ја ло на ше дру же ње.

Сје ћам се кад сам као че тр на е сто го ди шњак, на Ка-
жин раз бо ју, у не до стат ку гол ма на, стао на гол и бра нио 
за еки пу у ко јој је он да за ме не не до ку чи ви Ву ко Ла бу дов 
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играо, а ко ји је већ био сту дент.
Мо јој сре ћи ни је би ло кра ја ка да сам кроз игру оци-

је нио, на свој на чин, да су му се мо ји фуд бал ски по те зи 
до па ли. Схва тио сам да имам шан су да ме при хва ти за дру-
га, па сам се про сто ве зао за ње га, ка ко се у на ро ду ка же, 
гво зде ном по лу гом.

А он да, го ди на, ми слим, 1968, Ву ко ку пу је “ауто на ци-
о на ле” - фи ћу 750. И да нас се сје ћам бро ја та бли ца ТГ 58 
– 26 и пр ве во жње пре ко Пе тров ца и Ба ра, пра во за Ул цињ, 
град у ко јем је Ву ко на пра вио пр ве про фе сор ске ко ра ке.

Хо тел “Га леб’’ – пу ца по глед на древ ни град Ул цињ 
и мор ску пу чи ну, а по мах ни та ли та ла си се си ло ви то раз би-
ја ју о хри ди, ју жно од хо те ла. 

А он да го ди на 1974, Ву ко ва жи вот на од лу ка, свад-
ба је за ка за на за 20. ок то бар. Кум др Жив ко Ђу ка но вић, 
пре ли је па ку ма Рад ми ла Гра дин ски. Ву ко ви се стри ћи. 
Ивановићи, По по ви ћи, Ни ко ли ћи, Ња то Жу ти Вук че вић, 
Мо ми ши ћи под ло зом, до ма ћи ни че сти та по ро ди ца Ми ло-
ра да Ра де но ви ћа, иза бра ни ца Ву ко вог ср ца гра ци о зна и 
суп тил на Ра дој ка, и нор мал но - ја у сва то ви ма.

Све је спрем но за вјен ча ње и сла вље. 
Го ди ну ка сни је, тач ни је 26. ок то бра 1975. го ди не, мо-

ја же нид ба, а мој вјен ча ни кум, ко би дру ги - Ву ко Ла бу-
дов, мој про вје ре ни друг.

Из го ди не у го ди ну на ше дру же ње по ста је све ин тен-
зив ни је, а при ја тељ ство све ја че.

На ше дру же ње кру ни са но је 9. ав гу ста 1991. го ди не 
пе то стру ким кум ством – кр ште њем. На и ме, кум Ву ко је кр-
стио чи та ву мо ју ужу по ро ди цу: су пру гу Зо ри цу и си но ве 
Сла ве на, Мла де на и Мар ка, а ја ње го ву Ра дој ку. Ве ли чан-
стве ни чин кр ште ња овје ко вје чи ли смо у Ма на сти ру Све-
тог Ва си ли ја Остро шког, под Остро гом и од тог да на је дан 
дру гог смо зва ли “Остро шки’’.
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А он да, го ди на 1995, као гром из ве дра не ба, мој кум 
Ву ко, мој “Остро шки’’, мо ра на опе ра ци о ни сто.

Бо ри се мој “Остро шки’’ са опа ком бо лешћу, хра бро, 
пр ко си бо ле сти, вра ћа се сво јим по ро дич ним и рад ним оба-
ве за ма.

Бу ди се на да...
У по сљед њим го ди на ма, ње гов жи вот, ко ји чи не два 

ди је ла, свој ствен је див ним, скром ним љу ди ма. Скро ман, 
док је као ви со ко по зи ци о ни ран др жав ни функ ци о нер, под 
свје тло сти ма Са ве зне др жа ве, мо гао ство ри ти, као мно ги, 
значајно бо гат ство, а ни је. Ис тра јан и хра бар, ка да је већ 
био из гу био ста зе ми ра и спо кој ства, на пад нут те шком не-
из ље чи вом бо ле шћу, све до по след њег да на...

А он да, коб ни 12. мај 2001. го ди не, Све ти Ва си ли је 
Остро шки Чу до тво рац, убра јам ме ђу нај ту жни је да не у 
мом жи во ту. 

Иако оче ки ва но, са зна ње да мој “Остро шки’’ ви ше 
ни је из др жао и да је ово зе маљ ски жи вот за ми је нио не бе-
ским, блокирало је за тренутак сва мо ја чу ла, не мир је за-
вла дао мо јом ду шом...

У тим тре ну ци ма сам схва тио да, ако је ишта по сто ја-
ло у про ла зно сти на ших жи во та, он да је то љу бав и по што-
ва ње ко је смо осје ћа ли је дан пре ма дру го ме.

Ње го в од ла зак у вјеч на не бе ска про стран ства за Ву ко-
ву ужу по ро ди цу је не на док на див гу би так и мо же се мје ри-
ти са нај ве ћом тра ге ди јом, по себ но за ње го ве се стре Зо ру, 
Да ни цу и Ве ли ку, и ње го ву Ра дој ку. О њи хо вој брач ној за-
јед ни ци и то ле ран ци ји у њој, мо гле би се ис пи са ти нај љеп-
ше жи вот не стра ни це.

Ту гу ју за Ву ком и гим на зи јал ци, број на одје ље ња, ње-
го ви Го ље ма ди, ље шан ске ка ме не ли ти це, ко ји ма се уви јек 
ра до вра ћао, по себ но Ко ле че ви не, Си њац, Кра ка ла, Ма ло 
бла то и до кле год по сто је - жи вје ће Ву ко Вук че вић.
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Љу би ца Ђу ри шић

ЉУ ДИ СУ МУ ВЈЕ РО ВА ЛИ
Ву ко Вук че вић је оста вио ду бо ке, не из бри си ве ути-

ске на љу де ко ји су га по зна ва ли и ра ди ли с њим. Оно што 
о ње му мо гу ре ћи бо јим се да не ће би ти ни при бли жно 
до вољ но да ис ка же све што је овај вр сни про фе сор и ди рек-
тор за слу жио сво јим дје ло вањ ем у про свје ти и дру штву. 

Одав но сам у пен зи ји, али су мо ја сје ћа ња на Ву ка 
Вук че ви ћа још свје жа, јер се љу ди ка кав је он био трај но 
пам те. Увје ре на сам да не ћу пре тје ра ти ако ус твр дим да 
је Ву ко био је дна од нај за слу жни јих лич но сти у обла сти 
обра зо ва ња и вас пи та ња мла дих ге не ра ци ја ше зде се тих и 
се дам де се тих го ди на про шлог ви је ка. До ка зао се као мла-
ди про фе сор срп с ко хр ват ског је зи ка ко га пам те ге не ра ци је 
уче ни ка Гим на зи је “Сло бо дан Шке ро вић’’. Ву ка сам бољ е 
упо зна ла у ври је ме ка да је био на ду жно сти ди рек то ра 
Основ не шко ле “Бран ко Бо жо вић’’ у Ти то гра ду, у ко јој сам 
ра ди ла као про фе сор срп ско хр ват ског је зи ка и књи жев но-
сти. С но стал ги јом се сје ћам тих да на. Би ло је то ври је ме 
ка да су љу ди на ла зи ли за до вољ ство у по слу ко ји обав ља ју, 
у дру же њу, при ја тељ ству. Ма ње се раз ми шља ло о за ра да-
ма и нов цу. 

Ни је ни ка да и ни ко ме би ло јед но став но ру ко во ди ти 
на став нич ким ко лек ти вом, јер су љу ди, као у сва кој дру гој 
про фе си ји, по ма ло су јет ни и ве о ма осје тљи ви на при мјед-
бе. Ву ко је ту знао да на ђе мје ру. Ува жа вао је сва чи ји труд 
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и на пор. Био је не по сре дан и при сан са свим чла но ви ма ко-
лек ти ва, уви јек на сми је шен и до бре во ље. Љу ди су има ли 
по вје ре ња у ње га, са оп шта ва ли му сво ја за па жа ња и про-
бле ме и на ла зи ли у ње му пра вог, искре ног са го вор ни ка и 
дру га. 

Љубица Ђуришић и Вуко

Ву ко је ве о ма ци је нио стру ку и зна ње на став ни ка, а 
то је, на се би свој ствен дис кре тан на чин, уви јек и у сва кој 
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при ли ци по ка зи вао. Ра до вао се ус пје си ма љу ди ко ји су сво-
јим ра дом и зна њем до при но си ли угле ду шко ле на чи јем 
се че лу на ла зио. Знао је да ис так не до брог рад ни ка, а да 
при то ме не по ври је ди оста ле. Љу ди су му вје ро ва ли, ци је-
ни ли ње го ву искре ност и до бре на мје ре.

Као ру ко во ди лац ли те рар не и драм ске сек ци је у шко-
ли, у Ву ку Вук че ви ћу сам уви јек има ла до бро на мјер ног 
и струч ног са вјет ни ка. Сва ком успје ху у свим школ ским 
по сло ви ма Ву ко се из у зет но ра до вао, ци је не ћи за слу ге и 
на став ни ка и уче ни ка. По себ но је имао ра зу ми је ва ња за 
мла де та лен те. Чи нио је све да та ква дје ца што бо ље и ви-
ше раз ви ју сво је спо соб но сти.

За све ври је ме про ве де но на мје сту ди рек то ра Основ-
не шко ле “Бран ко Бо жо вић’’ Ву ко ни је имао ни је дан кон-
фликт с љу ди ма ко ји ма је ру ко во дио. То нај бо ље го во ри 
о ње го вој људ ској и обра зов ној ши ри ни и спо соб но сти да 
сва ког ра зу ми је и да на ђе оправ да ње за по ступ ке љу ди и 
он да ка да ни је су би ли у пот пу но сти у пра ву. Имао је стр-
пље ња са ко ле га ма, же љу да по мог не ка да је те шко, да се 
ра ду је ка да су дру ги срет ни. За то су га у ко лек ти ву во ље ли 
и по што ва ли. Јер, пра ве људ ске ври јед но сти, а Ву ко Вук че-
вић их је и те ка ко имао, оста ју у трај ном сје ћа њу.
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Ба њо Бо шков Вук че вић

СА МО ЈЕД НО СЈЕ ЋА ЊЕ
Стриц је дру ги отац, ка ко то обич но и је сте у Цр ној 

Го ри, а Ву ко је ме ни био и стриц, и ве ли ки друг, и по нос и 
узда ни ца.

По чео сам да ра дим у шко ли гдје је Ву ко био ди рек-
тор. Мла дог и нео б у зда ног, стриц ме ко рак по ко рак “уво-
дио” у од го во ран и те жак по сао про свјет ног рад ни ка. Ње-
го ва упор но ст, ис ку ство и огром на љу ба ви пре ма про свје-
ти тељ ском по зи ву и од го вор но сти ко ју је он осје ћао пре ма 
ме ни, учи ни ли су да за во лим овај по сао.

Ни за ли су се да ни, би ло је мно го ли је пих тре ну та ка, 
али као и у сва кој ор га ни за ци ји у оним вре ме ни ма пре вра-
та и дру штве не кри зе, знао је да ис пли ва по не ки та да за 
ме не за чу ђу ју ћи “мо ме нат”, ко ји пам тим и да нас.

Та ко јед ном при ли ком, јед на гру пи ца на став ни ка, 
на из глед фи них љу ди, спре ми ла се да на јед ној од сјед-
ни ци не што под мет не Ву ку. Не ми нов но се при ми ца ла та 
кључ на сјед ни ца, а с њом и не мио до га ђај. Осје тио сам да 
вла да ло ша ат мос фе ра и на то сам скре нуо па жњу не ким 
ко ле га ма – при ја те љи ма. И на тој сјед ни ци се за и ста за и-
гра ло “лу до ко ло”. Ву ко је са вр ше но до бро кон тро ли сао 
си ту а ци ју, и као обич но дје ло вао хлад но “као шпри цер”. 
И за и ста, на ње го вом ли цу то га да на ни је би ло ни ка квих 
зна ко ва нер во зе или не рас по ло же ња. У јед ном тре нут ку, с 
кра ја збор ни це уста де је дан од уче сни ка “за вје ре” и ре че: 
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“Ву ко Вук че ви ћу, узе ћу ти да нас и гла ву и образ”. Ву ко му 
од го во ри дим у дим: “Ја те би не мам шта узе ти! Одав но си 
без обра за остао”. Ни ко ви ше ни је ре као ни јед ну је ди ну 
ри јеч. На то ме се све и за вр ши ло.

Ово је са мо јед но сје ћа ње на мо га стри ца Ву ка, ко га 
мно ге ге не ра ци је пам те по го спод ству, људ ској то пли ни, 
пра вич но сти и при вр же но сти чо вје ку и тра ди ци о нал ним 
ври јед но сти ма. Знао је Ву ко да са чу ва дру га, при ја те ља, 
ро ђа ка, пле ме ни ка, ком ши ју, да му дро по са вје ту је и зна ног 
и не зна ног, а мје ра је уви јек би ла људ ска. Да на не ма а да 
не по ми слим на ње га.

Због његових ријеч и струја је кидана – Вуко говори на 
Барутани
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Јо ван Ча ђе но вић

БИО ЈЕ СЛОБОДАН
Ву ко Вук че вић био је ис так ну ти про фе сор под го рич-

ке гим на зи је до кра ја жи во та. Био је мар кан тан чо вјек, зва-
ли су га Ке не ди, јер је ли чио на уби је ног аме рич ког пред-
сјед ни ка. Имао је уско ли це и по ди је ље ну ко су. При ја те љи 
су га вољели.

Ву ко је имао јед ну од ру ко во де ћих функ ци ја у сво ме 
се лу и кра ју, у Ље шан ској на хи ји, и у оп шти ни Под го ри ца. 
То му је да ва ло још већи углед, јер је мо гао да по мог не сво-
ме кра ју, што је и чи нио.

Као про фе сор је био стру чан и при пре мљен, то сам 
знао из пр ве ру ке као про свјет ни са вјет ник, односно школ-
ски ин спек тор. О ње го вом ра ду сам пи сао из вје шта је и ана-
ли зе. Ко ри стио је раз не об ли ке ра да - ана ли зе, ре фе ра те, 
усме на из ла га ња, кри тич ке освр те и др. То је би ло у те жњи 
да се на ста ва ин ди ви ду а ли зу је и ди на ми зу је, да ак тив ност 
уче ни ка што ви ше до ђе до из ра жа ја. 

Био је ак ти ван у ра ду Ре пу блич ког дру штва за срп ско-
хр ват ски је зик и књи жев ност. Го во рио је на са стан ци ма сек-
ци ја и на пле нар ним сјед ни ца ма. За јед но смо ишли на сла ви-
стич ке кон гре се у дру ге ре пу бли ке и уче ство ва ли у ра ду.

Чо вјек и на ма лим функ ци ја ма мо ра да се при пре ма 
да го во ри, јер тре ба да по зна је исто риј ски раз ви так свог 
кра ја, Цр не Го ре и срп ског на ро да. То ме су му мно го ко ри-
сти ле сту ди је исто ри је ју го сло вен ске књи жев но сти. Ву ко 



100

ВУКО - Мит који се сам уздигао

ни је био се па ра ти ста, знао је да је Цр на Го ра би ла исто-
риј ски про из вод от по ра тур ском про до ру на Бал кан ско по-
лу о стр во. И “што се не хће у лан це ве за ти/то се збје жа у 
ове пла ни не’’. Ву ко је био сло бо дан, уман и ча стан чо вјек 
ши ро ке на ци о нал не ори јен та ци је. И то је све до ла зи ло до 
из ра жа ја у ње го вим го во ри ма и раз го во ри ма.

Ра но је обо лио од бо ле сти но вог вре ме на, ко ју је хра-
бро под но сио. По сје ћи вао сам га и ни је по ка зи вао страх за 
жи вот, о бо ле сти ни је ши ро ко го во рио, као што то мно ги 
чи не. А имао је ци ље ве у жи во ту, не ке ни је оства рио.

Био је ис так нут чо вјек ово га про сто ра и вре ме на, об-
је ди ња вао је ло кал но и уни вер зал но. На сво је при ја те ље и 
ко ле ге дје ло вао је сми ру ју ће. Ни је имао су ко ба ни са уче-
ни ци ма ни са про фе со ри ма. У оцје ни љу ди и до га ђа ја био 
је објек ти ван, ре а лан и до бро на мје ран.

Са пријатељима писцима у Подгорици: Петар Ћетко-
вић, Ранко Јововић, Павле Радусиновић и Вуко Вукчевић



101

ВУКО - Мит који се сам уздигао

Вла до Ву ка лов Вук че вић

ТО МОГУ САМО ОДАБРАНИ
Учио ме про фе сор да што кра ће и са же ти је ка жем 

сво ју ми сао и за то ћу ов дје сво је сје ћа ње на ње га из ни је ти 
у два ди је ла и дви је ма ло ду же ре че ни це.

I
Во лио сам и по што вао по кој ног Ву ка, као што и да-

нас по шту јем сва ку успо ме ну на ње га. Ја мо жда имам и 
по себ не раз ло ге за то, јер ме Ву ко, ако сам пи смен, на у чио 
тој пи сме но сти, чу вао ме је од мо јих дје чач ких не ми ра, 
ка сни је ме, кад год је тре ба ло учио и са вје то вао. По себ но 
је би ла фа сци нант на ње го ва ри јеч, ум на, про ду хо вље на ... 
же сто ка и хра бра ... и на да све људ ска. Го во рио је ка ко је и 
жи вио ... а то мо гу са мо ода бра ни! Мно ги су хтје ли би ти 
при бли жно као он, али са њим се ни у ко рак ни је мо гло 
би ти, за жи во та, а и да нас, јер док је ње го вих Кра ка ла и 
Ђе рин ца, би ће и Ву ка Ла бу до ва.

II
Да на пи шем хи ља ду стра на би ло би ма ло!
За то ћу се усу ду ти да на пи шем оно што у овом тре-

нут ку осје ћам и ми слим ... свој у све му и по ри је чи и по 
дје лу ... је дан Ву ко Ла бу дов!!!

И још на кра ју, ако сам имао при ви ле ги ју да ми бу де 
ро ђак, ни је сам мо рао има ти бо гат ство да ми бу де про фе-
сор и друг и при ја тељ ...а имао сам је.
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Бран ко Бо шко вић 

ЊИХОВА МИСИЈА ЈЕ ВЕЋА
По сто ји ве ли ки број му дрих из ре ка ко је су љу ди ду го-

трај ном и нео д го ва ра ју ћом упо тре бом обе сми сли ли. То се 
до га ђа и са дје лом Ње го ша, јед на ко као и са Шек спи ро вим 
или Ни че о вим... А он да, ка да се де си да нам се та ми сао 
по кло пи са истин ском лич но шћу или до га ђа јем, од јед ном, 
као кроз свје тлост, из ро ни мо сву ве ли чи ну и моћ та кве ми-
сли.

Јед на од њих је да иза сва ког успје шног му шкар ца 
сто ји успје шна же на.

У Цр ној Го ри же на је сте по што ва на, истин ски по што-
ва на.

Спу та на је тра ди ци јом у оној мје ри у ко јој су спу та ни 
и му шкар ци, а све оста ло ле жи на ње ној сло бод ној во љи 
и ње ним лич ним ври јед но сти ма, али да би се из ди гла до 
ни воа му шког сви је та или га над ма ши ла тре ба јој не вје ро-
ват на енер ги ја, јер од вре ме на ка да је Бог ство рио Ада му 
же ну од ре бра ње го вог, сви јет су уре ђи ва ли му шкар ци по 
сво јим мје ри ли ма, а нај че шће за се бе и сво је по тре бе.

Го во рим о Ра дој ки Вук че вић, ро ђе ној Ра де но вић. Да-
ми по ро ђе њу, да ми са ве ли ким Д у сва ком тре нут ку. То јој 
зра чи из др жа ња, из по гле да, из по себ но об ли ко ва ног кра-
ја уса на ...из па жње ко јом са го вор ни ка, уно се ћи му зрн ца 
зна ња, чу ва од ње го вог соп стве ног нео бра зо ва ња и глу по-
сти... 
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Јед ног не дјељ ног ју тра кад смо Га ро Јо ва но вић и ја 
свра ти ли у њи хов ље шан ски дом са пре ли је пим по гле дом на 
је зе ро и си њач ки за лив, њен до ма ћин Ву ко, зго дан, мо ћан и 
ело квен тан чо вјек и ја сам угод но раз го ва ра ли. Ње го во го-
во ре ње је уви јек би ло од мје ре но и ра зло жно. Ра дој ка нам 
је при пре ми ла тр пе зу и вр ло ан га жо ва но ап солви ра ла Га ру 
про блем са пре во ђе њем грч ких ми то ва на ко ји ма је упра во 
ра ди ла, не за по ста вља ју ћи ни нас, као ни дви је ба ке ко је су 
при ча ле не ке сво је при че о уну ча ди ма и ком ши лу ку...

На о ко, уоби ча јен при зор. Па шта? Да, кад ме да ља не 
би има ла и ли це. Са истом ла ко ћом и јед но став но шћу она 
је на пра ви ла ка пи тал но дје ло у обла сти обра зо ва ња за срп-
ски и оста ле срп ске је зи ке - уни вер зи тет ски уџ бе ник ком-
плет не аме рич ке књи жев но сти, ње го ва ла обо ље лог му жа, 
али одр жа ла и по смрт ни го вор, што је хра бро и не у о би ча-
је но за Цр ну Го ру, др жа ла пре да ва ња на чу ве ним уни вер зи-
те ти ма у сви је ту - од Ње мач ке до Сје ди ње них Др жа ва, би-
ла у ор га ни за ци о ном вр ху По кре та за очу ва ње за јед нич ке 
др жа ве, би ла и оста ла до бра тет ка из Аме ри ке, и за род и 
за дом... И до бра за сва ког ко га је јед ном упо зна ла.

Гле да ју ћи са стра не, из гле да као да све то њој уоп-
ште ни је те шко, да се све то не ка ко при род но и хар мо нич-
но пре ли ва из од но са у од нос. А мо жда то и је сте исти на.

Има осо ба, ма ло, али их има, ко је Бог при ро ђе њу оза-
ри сво јом бо жан ском свје тло шћу и да им ве ли ку сна гу за 
жи вот, да да ју до бро љу ди ма. Све што ра де, ми зна мо да је 
то упра во та ко тре ба ло, да је то њи ма лак ше не го дру ги ма 
и да је то јед но став но... та ко. По људ ским мје ри ли ма из гле-
да као и да  су ус кра ће ни у не ким ства ри ма, али то је Бо жи-
ја во ља. Не ки ма Бог не да дје цу да не би ску чи ли се бе са мо 
у ма те рин ство и по ро ди цу, али не да им ни у ма на стир да 
се не би окре ну ли са мо се би и свом Бо гомла ден цу... Њи хо-
ва ми си ја је ве ћа.
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Та кве осо бе, а та ква је и Ра дој ка Вук че вић, си ђу у 
овај сви јет из не ких цви јет них, бо жан ских пред је ла, из ди-
је ле љу бав и до бро ту не тра же ћи ни шта за се бе и чи сте 
ду ше (јер им је ду ша не квар љи ва – за њу се не тре ба мо-
ли ти) по но во се вра те обо га ће ни је ди но сје ћа њи ма. Док 
су са на ма, на том свом ан гел ском из ле ту, Бог ће им рав-
на ти пу те ве и ду го ће на ста ви ти на зе мљи са они ма ко ји 
их во ле.

Наставници Основне школе у Улцињу, 1959/60. године, 
Вуко стоји први с лијева
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Новица Ђурић

ПА ДЕ СТЕ НА
                         Проф. Ву ка ши ну Вук че ви ћу

Ка да се от ки ну ка мен чић
он да па де и сте на,
ми још она ко не му шми
схва ти смо да га не ма.

Ви диш ли оно ме сто,
ћу ти, то је реч
на ко јој он дре ма;
Пе сма - ти ши на не ма.

Ту ви но град ви но гра ди
и на па ја и за ли ва
бол ну ду шу, ра ну жи ву,
мај ку мр тву што га сни ва.

Бо ле ло га мно го то га, 
не ка да не би ни нас.
Мо жда би по ди гао ру ку
да је же лео спас.

Над ње го вом хум ком:
“Ње не се ру ке се гри ју”,
ни су ни пу сте ни са ме,
за гр ли ле Ру си ју.
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Пе ри во је По по вић

ДА ЉИ НА
              Про фе со ру Ву ку Вук че ви ћу

Ко ли ко је одав де до зо ре,
Од пре ва ре па опет до ме не,
Ко ли ко је пи та те ме љу ди;
Пи та те ме, а од го вор зна те.
Не жи ви се да се жи вот ку ди,
Не жи ви се да се успо ме не
Са мо бол не вра ћа ју пам те-
До пре ва ре па до не знан-зо ре.

Да ле ко је, ил’ је дав но би ло,
Дав но би ло – све за бо ра ви ло,
Из гу би ло не гдје на дну да на.
Успа ва на на да не да ми ра,
Ни зра ка сун ча ног ли је ка –
По ви је ка у пат ња ма ми не,
По сви та ња про гу та ју тми не.
Си не му ља, гро мо ви уда ре
Па не ма ре и не же ле све ци –
(стиг ни жи вот, стиг ни и уте ци )
Да се сти ша, да те сми ри ту га,
Да сви је тли да ожи ви ду га- 
Да ле ко је и дав но је би ло.

При сни ло се усам ње ном бру,
При сни ло се тан ко ви тој је ли –
На умо ру сје ћа се ро ђе ња,
На од ла ску до ла ска се сје ћа.
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Сре ћа што се сје ћа ња не га се,
Што се гла се ви ле из по ште ри,
Што се гла се ор ли из обла ка,
Што не ку ну ни су мрак ни зо ру,
Што не пла чу Оме ро ве кће ри,
Што не дрх те пред сва ким уз да хом,
Што не ку ну кле твом и не ста на ком
Да љи на ма и злим не по вра том.
Плам те ва тре, го ре пу сте шу ме,
Шу ме пје сме, шу ме смрт за вра том;
Ћу те пти це, ћу те бес по вра том...

Ко ли ко је одав де до но ћи,
Од не зна ни опет до сва ну ћа?
Ку ћа пу ста, там ни пу ста ку ћа –
Да се вра тим, не ћу јој по мо ћи,
Ако одем не ста ће сва ка ко
Из ока ми и из мр тва ви да.
Сан до ла зи до ти че по ла ко –
Ко ће ра не те шке да из ви да,
Да бо ни ку до ту ри ви је ка
Што ра до шћу за пје ва ти мо ра –
зо ра сви ће – мо ра сва нут зо ра.
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Ве се лин Ла за ре вић

ЈЕ ДАН ОД РИ ЈЕТ КИХ

Пре тр пио је мно го зла
Али се ни у јед ном тре ну ни је про злио
На про тив
Знао је ка ко да по ми лу је по гле дом
Злоб ни ка
А да не при ми у ср це и ум
Ње го ву увре ду

У та квим тре ну ци ма
По ста јао је још ве ћи
У ли цу и ду ши љеп ши

По ми шље њу све тов ни ка
Ова кав дар од Бо га
Пред ста вљао је ње гов На чин жи вље ња
И стил оп хо ђе ња са љу ди ма
По твр ди ли су 
И да је био је дан од ри јет ких љу ди
Ко ји су зна ли
Да та мо гдје ум ста је - вје ра на ста вља
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То дор Жи ва ље вић Ве лич ки

ОМА ЂИ ЈА НИ КАД ПО ЂЕ МО
ЗА ДУ ГОМ, ИГРОМ ЛЕП ТИ РА РУЈ НИХ
                                        За Ра дој ку и Ву ка

1.
Дух мој уз бу ђе ни
Ус та ће
Пре ма Свје тлу, и учи ни ће се 
Са њам
Не ко драг

За си ја у ме ни
За ча ра јем ствар но сти
Отво ре се
Пла ве ти бес крај не
Си ну бла га ли ца
Не по јам но за сви ле не
Све ви ше
Не раз го вјет на

2.
Рас пле шће се, као не кад, знам
Ру ко ве ти пр вих чу да
О, Све ви шњег
Жен ског уми је ћа
Сје ћа њем ра дост бо жић на
Од раз ље по те не ви ђе не
Рас пле шће ла ке ра до сти
Да на про шлих
Кад бе јах не јак и млад
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3.
Осје ти ћу
О, без ње жно сти
Из међ не ба и зе мље
Лед но би ло ку ца
Ма ми стран пу ти ца
Стра сни не мир
У Ду ши тав ни Де мон
За зво ни
Тај ном
Пре о бра же ни
Кад бо но
Од јед ном
Све про сви је тље но
Ро бу дом из Сна
Учи не се два сун ца
На не бу
Тај но
За тре пе ре
Од сја јем бла гим

4.
О, за Ду гом ћу по ћи
Ома ђи јан
Игром леп ти ра руј них
За со нор на се са звуч ја
Скри ти
Пре дан мо ли тви
Гла су ко ра ла
Мо на ха пр во гла сни ка
У уши ма ве ли чај но
Ду шо мо ја, ве ли чај на!
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5.
И, ни шта, ни шта
Ни је ствар но
Док се не про са ња
Док се из гво рит не да де
Јер Бог, ех Бог! Ре че „Оме га“!
Бес тје ле сном
Твар пре да
Ал фом удје ну Дух
Зем ном свје тлост
Да сја са ли ца
О, ду бо ко у ме ни
Жар за пре та ни
Пје смом мр ви
Ви ла јет тав ни
Пу хо љи ма раз ви јан

6.
И, учи не се 
По не кад
Књи ге су отво ре не
Сно ва
Ил’ ра на мо јих
Док љу ба ви не про ђу као бо ле сти
Сви та ца рој
Не у мр ли у но ћи
Ра до сно про ми не
Свје тлом утр не
По мр чи ну по зла ти
Ду ше мо је, зла то! 
                                                                                    



114

ВУКО - Мит који се сам уздигао

Ми ли сав Ра ду си но вић

СВЕТИОНИК ЗАВИЧАЈА
                          Ву ку Вук че ви ћу

С гра нит не пло че
му дро за гле дан у бр да за ви ча ја и
ује зе ре не во де ри је ке Би ша ве.

Ослу шку ју ша пат зе мље
(вје чи то жед на зно ја и кр ви)
у из гру вје тра у свом ви но гор ју.

По гле дом бла гим хра бри:
умор не, по ки сле
да пре те чу зо ру у сви та њу да на.

Ту, по ред вјеч не ку ће
пре ли ста вам књи гу сје ћа ња
и чу јем: твој со но ран глас бе сје де,
ри јеч ме лем – за ра ну,
ри јеч ме ку као го лу бље пер је,
мје ре пре ма чо вје ку.

У сно пу сун че ва зра ка
пре по зна јем Тво ју жа ру љу,
и Твој све ти о ник за ви ча ја
у но ћи ма, тмур ним, облач ним и хлад ним.

Су за за љу бав жи вље ња
су за за бол и ту гу
су за за си ро ма штво без Те бе.



ФРАГ МЕН ТИ, ПРЕДАВАЊА,
ТЕК СТО ВИ И ГОВОРИ

ВУКАШИНА ВУКА ВУКЧЕВИЋА
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МУ ДРОСТ је дра го цје на: она је во ђа и при ја тељ, чи-
ји нам са вје ти от кла ња ју мно ге бо ло ве и он да ка да не ра-
зум но и не по пу стљи во ври је ме хо ће да раз о ра ва све што је 
са гра ђе но у му ци и зна њу.

*  *  *
ЧО ВЈЕК и да ље но си свје тиљ ку жи во та...

*  *  *
ЊЕ ГОВ рат да пла не та по ста не ње го во цар ство не-

спор но је нај ва жни ји рат у ње го вој исто ри ји.

*  *  *
ПИ СМЕ НОСТ му омо гу ћа ва да се ње го ви ум ни ус-

пје си стал но очу ва ју.

*  *  *
ЗА ХВА ЉУ ЈУ ЋИ пи сме но сти ге ни ји ни ка да не уми-

ру. Њи хо ве књи ге да нас чи та ју хи ља ду пу та ви ше чи та-
ла ца не го ка да су их њи хо ви твор ци ри је чи ма из ла га ли. 
Ди ван је њи хов по клон, то на сле ђе чо вје ко во од ци је ло га 
чо вје чан ства. Ов дје се нај љеп ше осви је тли ум и очи сти 
чо вје ко во ср це, и чо вјек се за и ста обра зу је, а обра зо ва ње 
ни је ду жност, то је до жи вот на сре ћа, при сно дру же ње са 
ве ли ким љу ди ма, ко је опле ме њу је чо вје ка, ко је је и ње гов 
ла га ни из лет у сва цар ства љуп ко сти и му дро сти.
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*  *  *
ЦИ ВИ ЛИ ЗА ЦИ ЈА по чи ва на чу ва њу њи хо вих дје ла.

*  *  *
У ЦАР СТВУ ми сли че ка ју нас сто ти не фи ло зо фа, 

ов дје пје ва ју сто ти не пје сни ка, хи ља де умјет ни ка гра де и 
сли ка ју, а др жав ни ци мир но рас пра вља ју о круп ним по сло-
ви ма.

*  *  *
ОВ ДЈЕ се ум ни ус пје си вјеч но чу ва ју...

*  *  *
И КА ДА се за мо ри те жи во том, ње го вим вјеч ним бри-

га ма, му ка ма и раз о ча ре њи ма, до ђи те да се од мо ри те у овај 
ин те лек ту ал ни оп штин ски дом - град ску би бли о те ку. 

*  *  *
ОГРА ДА раз ви ја сва ку ће ли ју, да је сна гу сва ком по је-

дин цу, а са мим тим и дру штву у цје ли ни.

*  *  *
СУД БИ НА ци ви ли за ци је у на шем слу ча ју је тра гич на.

*  *  *
КРОЗ тво ја уста, умје сто оп ти ми зма ви је тра ге ди ја 

из гу бље них илу зи ја...

*  *  *
ОН је “до ста жи вио” ка ко је то ре као Це зар, и ни је 

же лио да пре жи ви оп шти по раз ли бе ра ли зма у Евро пи...
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*  *  *
РАТ у ду шев ном сми слу ода би ре и уз ди же ми сли и 

осје ћа ња, те он ни је кри вац за ва шу су мо р ну ми сао...

*  *  *
ИСТО РИ ЈА, ко ја кад не ла же, не мо же да се обо ри. 

Не ка вас тје ши: нај љеп ше ства ри нај бр же уми ру.

*  *  *
ПО ЛА уто ну ло у пи је сак, ле жи јед но оро ну ло ли це.

*  *  *
ПО ЛИ ТИЧ КЕ од лу ке се по ко ра ва ју до ла ру, а не људ-

ској ве ћи ни...

*  *  *
ЧУ ВАЈ и бра ни “два пр ста обра за”, а не “дви је ужи це 

кр ви”.

*  *  *
ЧОЈ СТВО и ју на штво ни је су ци ље ви већ тра го ви нај-

ду бљег до ма и ог њи ш та у чо вје ку.

*  *  *
У ОСНО ВИ цје ло куп ног Мар ко вог дје ла је дра ма - 

дра ма чо вје ка и на ро да, дра ма вре ме на у ко је му је на гло 
по че ло ра сло ја ва ње јед но га дру штва, по че ле су да се за бо-
ра вља ју оне ври јед но сти ко је је наш на род ство рио у сво јој 
вје ков ној бор би за ча сни људ ски про стор.
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*  *  *
САМ жи вот М.М. (Марка Миљанова, н.пр.) био је не-

пре кид на дра ма, дра ма рат ни ка, пле мен ског пр ва ка, цр но-
гор ског вој во де, ис так ну те лич но сти оно га вре ме на, ко ји 
као да је сво јим жи во том и дје лом по твр дио оно Ахи ле је во 
на че ло: сваг да нај бо љи би ти и од ли чан из ме ђу дру гих.

*  *  *
ЛИЧ НОСТ се ре а ли зу је на дру штве но ко ри стан на-

чин, с чи та вим лан цем ар гу ме на та, а тај ла нац у лан цу ка-
ри ка, је ја сан у дје лу Мар ка Ми ља но ва сва ком Цр но гор цу, 
ја сам пр во ко ље но... или ја сам пр ви пâс и та ко ре дом...

*  *  *
КА РИ КЕ су по ве за не исти ном, а да би по сто ја ла 

исти на мо ра да по сто ји су бје кат ко ји не мо же по гри је ши-
ти. Тај су бје кат је до бар чо вјек, ко је му “ју нак ко ња во ди”, 
јер до бра дје ла не чи не до брог чо вје ка, не го до бар чо вјек 
чи ни до бра дје ла...

*  *  *
ДА се не би за па ло у пе ри од аго ни је, ча сни, смјер ни, 

че сти ти ми сли о ци над из гу бље но сти у “ду хов ној пу сто ши” 
нас уче да ти је ло тре ба на ви ћи да се по ко ра ва па ме ти.

*  *  *
КА КАВ је то ауди то ри јум ко ји бра не од ре ди по ли тич-

ке ми ли ци је?

*  *  *
НА РОД ко ји је нај ви ше кр ви про лио за сло бо ду зар 

и са да да до жи вља ва свој бро до лом - овај ми тинг - по сљед-
ња опо ме на љу ди ма у чи јим је ру ка ма суд би на ове зе мље.
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*  *  *
НИ ГДЈЕ не чу је мо кон струк тив не иде је, ни гдје вуч је 

су тра шњи це - ов дје се не ми сли о сју тра, као да су се љу ди 
по ми ри ли са са хра ном со ци ја ли зма.

*  *  *
ЗАР ни је ово бур жо а ски на ци о на ли зам...

*  *  *
ПАР КОМ пти це не ле те, чак ни вра не.

*  *  *
НА ШЕ ру ко вод ство не ма ста ва, не ма кон цеп ци је - си-

ту а ци ја је сло же на, из ван ред но сло же на, као да не ко са бо-
ти ра, за то тре ба и хра бро сти и по ште ња и ри зи ка. 

*  *  *
САН о на шем ју на штву се из у зет но, кр ва во, ску по и 

теш ко оства ру је.

*  *  *
ЧАК и кад про па да би ро крат ми сли би ро крат ски и 

уми ре ад ми ни стра тив но.

*  *  *
ПОД овим не бом ус пра ви се, чо вје че, и ми ће мо се 

ус пра ви ти, ми се ус пра вља мо, ми љу ди, ко је су го ди на ма 
сил ни ци и моћ ни ци, вла да ри, екс пло а та то ри на го ни ли да 
по сто ји мо по гну ти - ово је за вр шни ми са о ни и емо тив ни 
акорд - ал тру и ста.

*  *  *
НЕ КА пре ста не са мо во ља. На ше ре до ве је не мо гу ће 

раз би ти, они по ка зу ју на шу чвр сти ну, во љу и је дин ство.
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*  *  *
МИ же ли мо да укло ни мо при ти сак ко ји је на нас на-

ва ли ла не чо вјеч на по ли ти ка оних ко ји су се бес кич ме њач-
ки под при ти ском кул та лич но сти и соп стве них ам би ци ја 
са ви ја ли. Ми же ли мо да они ко ји ра де на слу ча је ви ма, за 
пи са ћим сто ло ви ма и на по љи ма бу ду ко нач но ура зу мље-
ни.

*  *  *
ДИК ТА ТУ РА про ле те ри ја та да бу де уви јек пут на ше-

га на ро да...

*  *  *
СХВА ТИ ЛО је пред сјед ни штво ЦК Вој во ди не слу ша-

ју ћи мр жњу сто ти не хи ља да љу ди да не пред ста вља ју сви-
јет - на род, јер по ли ти чар да нас мо же све, са мо не мо же и 
не сми је да ћу ти.

*  *  *
НА У ЧИО је на род са мо кад се бо ри.

*  *  *
НИ ЈЕ СМО ми пси ко ји ла је мо уса мље но, пре кли њу-

ћи, а ако је смо од го ва ра ће те нам истим та квим ла ве жом.

*  *  *
ОВ ДЈЕ су за гр ље ни хра брост и очај ни штво, по раз и 

по бје да.

*  *  *
ИСТО РИ ЈА мо ра да осу ди са да шње ње не во ђе, чи ја 

је по ли ти ка иза зва ла ова кве кон се квен це...
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*  *  *
ТО су ти ко ји на ја вљу ју ре фор ме, а сто је ока ме ње ни

*  *  *
МИ СЛИ МО да ни је смо уса мље ни у свом схва та њу 

ка да твр ди мо да смо пу но љет ни и спо соб ни да упра вља мо 
со бом и да од лу чу је мо о сво јој суд би ни. 

НАШ на род је већ ис ку пио и сво ју про шлост и сво ју 
бу дућ ност.

*  *  *
НЕ КА до ђу љеп ше го ди не на ма, ко је зла суд би на 

одав но са ти ре.

/ Мисли, запажања, опаске су из биљешки 
Вукашина Вука Вукчевића /

Са свечаности Вијећа народних скупштина у 
Подгорици
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СРП СКИ ЈЕ ЗИК
Спо ме ни ке на на шем је зи ку има мо тек од по чет ка 12. 

ви је ка. За ра ни ја вре ме на мо гу нам по слу жи ти као из вор 
ци та ти на ших ри је чи, мје ста, лич них име на... У спо ме ни-
ци ма грч ким и ла тин ским.

У цр кве ним спо ме ни ци ма има ма те ри ја ла за на род-
ни го вор, јер пи сци уде ша ва ју склоп је зи ка пре ма до ма ћем 
го во ру. За то Бе лић ка же: “У њи ма се мо же на ћи по ко је 
дра го цје но зрн це”.

У ак ти ма “при ват не” са др жи не има ви ше на род них 
еле ме на та, али је јак и цр кве ни ути цај. Да кле, су прот но 
прет ход ном из во ру. До бро из да ње, та чан да тум из да ња и 
по зна ва ње по ри је кла пи сца су услов да се ова вр ста до ку-
ме на та ко ри сти.

Гла гољске по ве ље из дао је Иван Ку куљевић - 
Сакцински, пре и здао их је Шур мин. Оне по ти чу од 1100. 
го ди не, на пи са не на пло чи у Ба шци.

Од оста лих из да ња ва жна су из да ња Рач ког, Ја ги ћа 
и Црн чи ћа, у из да њу ЈАЗУ. Ћи ри лич не по ве ље у нај ве ћем 
бро ју из дао је Ми ли чић ћи ри ли ца и Ме до Пу цић, Љ. Сто-
ја но вић и Сто ји нов ће вић 1912. збир ку “За кон ских спо ме-
ни ка грч ких др жа ва”. Пр ва ћи ри лич на по ве ља је од 1189. 
го ди не Ку ли на Ба на Ду бров ча ни на.

Гру пу спо ме ни ка пред ста вља ју и књи жев ни спо ме ни-
ци. Ако се по ве де ра чу на да ли се у њи ма огле да књи жев на 
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тра ди ци ја, да ли се пи сац на ла зио под ути ца јем срп ског 
је зи ка и да ли се угле дао на спо ме ник из дру гих кра је ва, 
мо гу да по слу же као од ли чан из вор.

У ста рим гра ма ти ка ма и рјеч ни ци ма по ми њан је већ 
си сте ма ти зо ван Вран чи ћев рјеч ник, Бар то ла Ка ши ћа гра-
ма ти ка из 1604.

1649. Ми ка ља из да је свој рјеч ник “Бла го је зи ка сло-
вен ског”. Рјеч ни ци два Ду бров ча ни на Бе ле из Сто ли ва. 
Рјеч ник Вол ти ни ја Ис тра ни на, пи сан икав ским “при мор-
ским” нар јеч јем.

Три рјеч ни ка: Хаб де ли ћев, Јам бре ши ћев и Бе ло стин-
чев зна чај ни су за кај кав ско на рјеч је.

За по зна ва ње са вре ме ног је зи ка од на ро чи тог су зна-
ча ја - Срп ски рјеч ник Ву ка Ка ра џи ћа ко је га “као да је исто-
ри ја ода бра ла да отво ри но ви ви јек у на шем ду хов ном сви-
је ту”. Са ку пио је у сво јој лич но сти чу до ду хов не и етич ке 
сна ге на ро да ко ји га учи ни би стрим, да ро ви тим, раз бо ри-
тим и пу ним оп ти ми зма. “Ву ка и Ње го ша је ко ва ла исто ри-
ја” (Скер лић).

Дру ги зна чај ни рјеч ник је Рјеч ник хр ват ског или срп-
ског је зи ка. От по чео га је из да ва ти Ђу ра Да ни чић, а про ду-
жи ли За ла вец, Броз, Буд ма ни и Мар тић. У но ви је ври је ме 
об ра ђу је га гру па струч ња ка.

Рјеч ник хр ват ског је зи ка 1901. из дао је Ива но вић и 
Броз.

Од гра ма ти ка зна чај не су: Ма ла гра ма ти ка срп ског 
је зи ка, Т. Ма ре ти ћа.

На стра ним је зи ци ма зна чај не су гра ма ти ке П. Буд ма-
ни ја и Ме си на.

Ма те ри јал из на ших ди ја ле ка та је дра го цјен из вор.
Об ра ди ћу и нај и стак ну ти је на уч ни ке до са да шњег жи-

во та и ра да про у ча ва ња на шег је зи ка од Ву ка Ка ра џи ћа. 
Вук Ка ра џић (1787-1864) по ла зи од на род ног је зи ка 
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и оно га што нам је тај је зик дао. На род не умо тво ри не су 
дра го цјен из вор за про у ча ва ње на род ног је зи ка. Ма те ри јал 
је од лич но из не сен.

У ре ду на ших на уч ни ка на про у ча ва њу на шег је зи ка 
ви ди се пра ва ју го сло вен ска и на уч на за јед ни ца ко ја пред-
ста вља нај тје шњу са рад њу на ших на ро да. За Ву ка и два 
Сло вен ца - Ко пи та ра и Ми кло ши ћа - Бе лић ве ли да су то-
ли ко би ли уза јам но бли ски и не по сред но по ве за ни сво јим 
ра до ви ма да пред ста вља ју јед ну ду шу и јед ну ми сао. “Да 
ни је би ло Ко пи та ра не би би ло ни Ву ка”. За то га и Вук 
на зи ва сво јим учи те љем. Ми кло шић је ве ли ки про тив ник 
Да ни чи ћев и Ја ги ћев. Да ни чић је уте ме љи вач, а Ма ре тић 
је уче ник и по што ва лац Ми кло ши ћев.

Ми кло шић, док тор фи ло ло ги је и док тор пра ва, под 
ути ца јем Ко пи та ра по све тио се ју го сло вен ској фи ло ло ги-
ји. 1850. по ста је ре дов ни про фе сор Уни вер зи те та у Бе чу 
и ту из да је 30 то мо ва. Пр ви је учи нио мо гу ћим упо ред но 
про у ча ва ње сло вен ских је зи ка. Дао је гра ма ти ку ста ро сло-
вен ског и син так су сло вен ског је зи ка. 

Ђу ра Да ни чић је са нео бич ном пре ци зно шћу утвр-
дио об ли ке ри је чи у на шем је зи ку, њи хо ва зна че ња и упо-
тре бу у ре че ни ци и са си гур но шћу је би ље жио про мје не у 
на шем је зи ку.

У “Ра ту за срп ски је зик и пра во пис” са мно го оштро-
у мља дао је оправ да ње за Ву ко ве ор то граф ске ре фор ме. 
1850. из дао је ма лу срп ску гра ма ти ку, пр ву на уч ну гра ма-
ти ку са вре ме ног је зи ка, за тим срп ску син так су. У Рјеч ни-
ку књи жев них ста ри на срп ских он нас учи и опо ми ње о 
на шој ста рој књи жев но сти. 1882. го ди не из да је Рјеч ник 
хр ват ског или срп ског је зи ка и из да је га Ју го сло вен ска ака-
де ми ја.

У ври је ме Да ни чи ће во от по чи ње свој рад на сло вен-
ској фи ло ло ги ји Ва тро слав Јагић.
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Он је не ка да шњи нај и стак ну ти ји сла ви ста, па три јарх 
сло вен ске фи ло ло ги је у по сљед њим го ди на ма ра та. Во дио 
је ље то пис сла ви сти ке на ње мач ком је зи ку у свом ча со пи-
су. На про у ча ва њу ста ро сло вен ског је зи ка ура дио је ви ше 
не го ико дру ги. Об ра дио је мно го ства ри из срп ске лин гви-
сти ке. Из дао је ва ља ну хр ват ску гра ма ти ку. На ро чи то је 
во лио да из да је спо ме ни ке у ко ји ма је про на ла зио тач ну и 
од лич ну по за ди ну ста ро сло вен ским и срп ским гла го ли ма. 

Је дан од пр вих са рад ни ка на Ја ги ће вом пројекту је А. 
Ле скин – про фе сор Лај пци шког уни вер зи те та. Бе лић ис ти-
че ње го ве сту ди је о срп ском ак цен ту и гра ма ти ци срп ског 
је зи ка. Из дао је ак ценат ска пра ви ла. 

У опи са ном фи ло ло шком кругу ра ди про фе сор за гре-
бач ког уни вер зи те та Т. Ма рић – “Гра ма ти ка и сти ли сти ка 
хр ват ског или срп ског је зи ка” огра ни че на на ма те ри јал на-
род ног је зи ка, Ву ко ва и Да ни чи ће ва. Рад Јо ва на Бо шко ви-
ћа, Пу ра Ђор ђе ви ћа и оста лих до при но се овој те ми. 

Је зик Ћи ри ла и Ме то ди ја је по ма ло пре и на ча ван, јер 
су пре пи си ва чи уно си ли не ке сво је је зич ке цр те и ства ра ле 
су се ре цен зи је, а ме ђу њи ма и срп ска ре цен зи ја.

Пр ва књи га у ко јој се огле да ју те на род не цр те је Ми-
ро сла вље во је ван ђе ље из 12. ви је ка.

Ру ски је зик је по ма ло пре и на ча ван, за у зи мао је мје-
сто ста ро сло вен ских об ли ка и пре и на чио се у на род ни је-
зик.

У срп ско хр ват ском је зи ку де си ла се ре фор ма Ву ка 
Ка ра џи ћа, а при је то га би ла је ре фор ма Константина фи ло-
зо фа ко ји је хтио да на ро ди је зик вра ти на ста ро сло вен ски, 
па се ту ство ри ла чи та ва збр ка на род ног, ру ског и цр кве но-
сло вен ског је зи ка. За то се и говорило да се пи ше по пра ви-
ли ма ба бе Сми ља не.

Пр во пи смо је би ло гла го љи ца, те шко и чуд но пи смо 
у срп ској др жа ви за мје њу је ћи ри ли ца. У Хр ват ској је Рим 
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дик ти рао ла тин ски, бор ба се раз ви ла и вре ме ном до би ли 
смо два пи сма - пра во слав ну ћи ри ли цу и ка то лич ку ла ти-
ни цу. Че си и По ља ци ла ти ни цу, Ру си, Бу га ри и Укра јин ци 
ћи ри ли цу, код нас и јед на и дру га.

Разумјели се на сваком језику: Радојка и Вуко
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Њ Е Г О Ш
“К’о вла дар, к’о чо вјек, к’о пје сник, ти си не бе сник...“ 

Овим сти хо ви ма по чи ње сво ју пје сму ди вље ња хр ват ски 
пје сник П. Пре ра до вић ве ли ка ну на ше књи жев но сти, ге ни-
јал ном пје сни ку Гор ског ви јен ца – Ње го шу.

Ро ђен је при је 150 го ди на, у је сен 1813. го ди не у на-
се љу Ње гу ши ма, ко је ле жи на сје ве ро за пад ним па ди на ма 
Лов ће на. Ово на се ље са сто ји се из по ви ше за се ла ка и пред-
ста вља не што пи то ми ју и ва ло ви ти ју област, на чи јој се 
јед ној стра ни на ла зи  су ро во “ка ме но мо ре’’ вр лет не Цр не 
Го ре, а на дру гој се отва ра је дин ствен, по сво јој ље по ти 
не ви ђен при зор на пи то мо пла вет но под не бље Бо ке Ко тор-
ске, о чи јој је ље по ти и ча ри ма Шан тић пје вао.

Ту из ме ђу два при род на кон тра ста, су ро вог ка ме ња и 
пи то мог при мор ја, у Ера ко ви ћи ма, кра ју Ње гу ша, бли жем 
кра је вом за ле ђу у јед ном од бу џа ка, не што ду же, а ни ске ка-
ме не ку ће, до шао је на сви јет Ра де То мов Пе тро вић. О ње го-
вом ро ђе њу ни ко ни шта ни је за бље жио и ка ко пи ше по зна-
та пје сни ки ња Иси до ра Се ку лић: “Ни ко не зна да ли га је 
из ба ци ла ва ло ви та хлад на ноћ у бр ди ма, или су бле ду ња ве 
је се ње зве зде мир но во ди ле ко ло над јед ном при зе му шом без 
ну ме ре”. 

Ни ко од свјет ске ло зе пје сни ка то га вре ме на – Пу-
шкин и Љер мон тов, Ге те и Хај не, Ан дер сен, Бај рон, Ше ли 
и Китс, Ла мар тин и Вик тор Иго, Ле о пар ди – ни је знао да 
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им се ро дио ро ђе ни брат. 
У тој ку ћи пре гра ђе ној у три ди је ла, ста но ва ла су три 

си на: Са во, Сти је по и То мо. Че твр ти син, не же њен, ста но-
вао је сам у ку ћи ци у су сјед ству и при пре мао се да пре у зме 
упра ву над Цром Го ром и ти ме про ду жи тра ди ци ју ку ће 
Пе тро ви ћа, за по че ту још пред крај 17. ви је ка или тач ни је 
1696. го ди не, пр вим из њи хо ве ку ће, вла ди ком Да ни лом. 
То је био бу ду ћи ми тро по лит Пе тар Први – ве ли ки и слав-
ни род пле ме ни ков.

То мо Мар ков, нај мла ђи од бра ће, ри је шио је да и се би 
на ђе “дру жбе ни цу’’. Не што ни же од Ње гу ша, на при мор-
ју, ле жа ло је ис под вр лет них сти је на се ло Про ро ко ви ћи, 
по стој би на пје сни ко ве мај ке. Та мо је јед но га да на оти шао 
мла ди Ње гу ша нин То мо Мар ков за дје вој ку Ива ну. Про сид-
ба је би ла успје шна на обо стра но за до вољ ство по ро ди ца. 
Би ли су за до вољ ни, а нај глав ни је ни је су слу ти ли да укр-
шта ју дви је кли ме, два раз ли чи та лов ћен ска тла, дви је стра-
не – ону што си ла зи и ону што уз ла зи. Има ли су Ива на и 
То мо, не ки ка жу че тво ро, не ки пе то ро дје це. Но би ло ка ко, 
ка да је до шао ред на Ра да “Ива на је мо ра ла мно го гле да ти 
пут ју га, мо ра и ша ре не ри бе, а То мо пут це тињ ског ма на-
сти ра, ода кле је сва ког Пе тро ви ћа, оца му шког дје те та, уз-
не ми ра вао сан пре тен ден та, мо ћи, име на и сла ве’’. 

У Ра ду се и спо ји ше и раз ди је ли ше и тла и кли ме. У 
по то њем вла ди ци и пје сни ку ни ка да се ни је га си ла жеђ за 
га ли ја ма, ши ро ким мо рем и ве ли ким сви је том ко ји по чи-
ње на мек шој, при мор ској стра ни Лов ће на. Али, у ње му је 
би ла и ри је ше ност да оста не при вр жен и оној дру гој стра-
ни “ка ме ном мо ру, гдје се за сло бо ду жи ви и уми ре”. Ово 
дру го осје ћа ње у ње му је ја че и цио ње гов жи вот, као и 
пје снич ко дје ло су нај бо ља по твр да за то.

 “Да ми је да за у ви јек одем на оствро или у Аме ри-
ку”, био је са мо уз дах му че ни ка и па ће ни ка, био је то ва пај 
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око ва ног Про ме те ја.
У со би у ко јој је жи вио То мо с Ива ном, вла да ла је по 

бр ђан ски, и по се љач ки, по лу та ма. Ту је ма ли Ра де ба у љао 
по гра нит ним пло ча ма око ог њи шта, крај ве ли ке ва тре пу-
не не ми ра. Ако сук не до бар огањ, мно го је ис ка ра и сјен-
ки. Дје чак сто ји, ва тром бље шта во осви је тљен, и за па жа 
чи та во по зо ри ште од сјен ки (ко је на ста ју кад вје тар ду не 
и ви тла ва тром). Он сто ји за па њен пред тим при зо ром, ци-
чи од ра до сти или ши ром отво ре них очи ју не што чи та из 
игре сјен ки. Уве че, ка да се ва тра уту ли и оста не круп но 
ужа ре но угље вље ко је хи ља ду очи ју отва ра и за тва ра, со ба 
из гле да као скер лет на со ба у древ ном не мом двор цу. Ма ли 
Ра де, са њив, не ма ри, и учи ка ко се нај цр ве ни ји и нај вре ли-
ји жар пре тва ра у сив и хла дан пе пео. Ују тру, при је не го 
се дје ца про бу де, кре ну та је но ва ва тра. Ма ли Ра де је вје-
ро ват но раз ми шљао: ка ко, ето, из пе пе ла мо же но ва ва тра 
да бук не. Ва тра то је би ла пр ва играч ка, те суд би не – пр ве 
ми сли бу ду ћег “пла ме ног по е те’’.

Ка да је по уз ра стао, осје тио је по тре бу, као сви мла-
ди ћи ње го вих го ди на да по бјег не од ку ће, да до жи ви но во. 
Пут га је во дио на ње го во ка ме ни то тле у ко је му ће за па зи-
ти чуд ну пла сти ку та јан стве них об ли ка. По чео је ска ка ти с 
ка ме на на ка мен са за но сном рит ми ком, чи ме се од ли ку ју 
сви мла ди Цр но гор ци. Као да је осје тио да у ка ме ним на бо-
ри ма и бра зда ма има не што жи во, што, слич но зви је зда ма, 
жи ви без шу ма. Ено, та мо се су ко би ло ка ме ње па се сми-
ри ло. Оно та мо над ви ло се стра шно и из гле да да ће се сру-
ши ти у без дан про ва ли је. При ла зи и хо ће да за др ма, оба ли 
над не сен гре бен, али он не па да и не ће па сти.

(Ка мен: то је дру га играч ка дје ча ка Ра да)
Јед но и дру го, ва тра и ка мен, до би ће из раз ду бо ког 

сми сла већ у пр вим сти хо ви ма мла дог пје сни ка – пу сти-
ња ка: да у ва си о ни има по е зи је, да има ме лан хо ли је, да 
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има страда ња и ства ри ко ји ма не ма ли је ка. Сво јих пр вих 
че трна ест го ди на про во ди чу ва ју ћи ста да по лов ћен ским 
стра на ма. Ту је - ка ко нам при ча Љ. Не на до вић - вла ди ка 
Ра де про вео оне да не што се у сва ко ме жи во ту бро је као 
срећ ни, ту је он као цар Давид  па сао ов це оца сво је га. Пу-
шка му је би ла пр ва за ба ва, гу сле пр ви учи тељ, срп ска сла-
ва би ла му је пр ва љу бав, а не бо са сво јим зви је зда ма пр ва 
за го нет ка. Са ви си на Лов ће на, као ди је те, гле дао је не из-
мјер но пу та ка ко се сун це иза уса мље ним стр мих пла ни на 
по ди же; а уз гу сле слу шао је пје сму ко ја му је ка зи ва ла да 
је иза оних бре го ва Ко со во и При зрен, да она мо кроз плод-
не зе мље те че Лаб и Сит ни ца.

Не из мјер но пу та је гле дао ка ко се одан де спу шта у 
ва ло ве си ње га мо ра, а пје сма му је ка зи ва ла да иза то га 
мо ра жи ве Ла ти ни. С ви си на лов ћен ских мо гао је ви дје ти 
све гра ни це ма ле не Цр не Го ре, а гу сле су му по ми ња ле да-
ле ке и не пре глед не гра ни це срп ског цар ства. Ви дио је Цр-
но гор це сти је шње не у ове кр ше ве, а пје сма му је ка зи ва ла 
да су узе ли Тур ци по ља, а Ла ти ни мо ре, а њи ма оста ви ли 
ове ка ме ни те и не по год не го ре. Та да ни по ми шљао ни је да 
ће он не гда би ти вла ди ка, вла ди ка овог по сљед њег не за ви-
сног ог њи шта ве ли ке Ду ша но ве др жа ве. Лов ћен је ње гов, 
па шта дру го мо же по же ље ти ње гу шки ....

Био је сре ћан “Лов ћен ским ор ло ви ма ко ји ма је за ви-
дио што има ју кри ла’’. Срећ не го ди не ње го ве мла до сти ти-
ме су би ле и за вр ше не.

Тад је Цр ном Го ром вла дао ње гов стриц ми тро по лит 
Пе тар Први – све ти Пе тар ка ко га Цр но гор ци још за жи-
во та зва ху. Он је био че твр ти по ре ду из ло зе Пе тро ви ћа, 
по сли је вла ди ке Да ни ла, Са ва и Ва си ли ја од ко јих је сва ки 
уна при је дио сво ју, кроз вје ко ве на па ће ну и са свих стра-
на не при ја тељ ски сти је шње ну, отаџби ну. Пе тар Први је у 
то ме нај да ље оти шао. Да би се мо гла што пот пу ни је схва-
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ти ти ње го ва уло га и зна чај, као и ње го ви на сљед ни ци, по-
треб но је да се, бар у оно ври је ме, упо зна мо са при ро дом 
и ка рак те ром на ро да ко јим су упра вља ли. 

Кла сич на Цр на Го ра би ла је стра хо ви та ствар ност. 
Је дан ма ли на род имао је у тој пу сти њи и не ма шти ни три 
ве ли ке ства ри: пје снич ки је зик, ети ку чој ства, ко ја је про-
жи ма ла сваког чо вје ка, и сло бо ду, уз диг ну ту до нај ви ше 
ап страк ци је, чи ја је од бра на за то би ла те шка и коб на. Али 
Цр на Го ра је по ка за ла чу дан при мјер свим ма лим на ро ди-
ма ко ји прег ну да се одр же и са чу ва ју сло бо ду. От пор Цр не 
Го ре тра јао је не ко ли ко вје ко ва. Цр но гор ац је с ко пљем и 
стри је лом ишао у су срет бес крај ној тур ској по пла ви да бра-
ни сво је ог њи ште. Ви дио је пред со бом сил ну вој ску ко ја 
је на при јед иш ла и све ру ши ла, вој ску ко ја се пру жа ла од 
Ме ке до Ме ди не; ви дио је за со бом ду бо ко мо ре и се бич-
не и не ми ло срд не Млет ке; “Ми смо пр во Ве не ци јан ци, па 
тек он да Хри шћа ни!’’. Ма ли Да вид иза шао је на дво бој 
Го ли ја ту – Цр на Го ра тур ском цар ству. У та квим усло ви ма 
раз ви ја се је дан по се бан на род ни мен та ли тет, ство ре на је 
јед на по себ на на род на ети ка, из ра стао је је дан ма ли на род 
у ве ли ког бор ца за нај ве ћи људ ски иде ал – за сло бо ду. И бо-
ри ли су се Цр но гор ци – бо ри ли и ги ну ли, зло па ти ли се на 
свом твр дом и не плод ном тлу, не за оп ста нак, већ за јед ну 
ве ли ку иде ју. Чу ва ли су ама нет с Ко со ва: 

“Што уте че ис под са бље тур ске, 
што на вје ру пра ву не по ху ли, 
што се не шће у лан це ве за ти, 
то се збје жа у ове пла ни не
да ги не мо и крв про ли ва мо
да ју нач ки ама нет чу ва мо
див но име и сво ју сло бо ду’’

Тај ве ли ки иде ал: да бра ни да се не уга си по сљед ња 
вар ни ца срп ске не за ви сно сти одр жа вао је и под гри је вао 
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цр но гор ску бор бу кроз вје ко ве. Ни је су они са мо ту искру 
сло бо де бра ни ли од не кр ста – Ту ра ка, не го и од сва ке кр-
ште не вој ске. Ју нач ки су се но си ли и са Мле чи ћи ма и са 
Фран цу зи ма, и са аустриј ском ца ре ви ном, а зна ли су чак 
и ве ли кој Ру си ји, ко ја их је оби ла то по ма га ла, ако не што 
ни је би ло по њи хо вој во љи ре ћи му шки и до сто јан стве но 
– Не! Искра се из ви ла из ка ме на и бук ну ла у ве ли ки пла-
мен бор бе про тив вар вар ског тур ског цар ства, а тај вје чи ти 
рат чуд но ва та је шко ла. Цр но гор ци се у тој шко ли ни је су 
пре тво ри ли у вој во де не го у Спар тан це.

’’Цр но гор ци су кр от ки, бла ги и љу ба зни, а за сво је 
не при ја те ље ко ји су ишли да их ис тре бе ни су има ли ми ло-
сти. Ишли су код Ту ра ка као што се иде на ти гро ве. Тур чин 
је за њих ди вља бе сти ја, од ко је се ни ти ме со је де, ни ти 
ко жа про да је, и ка да је си та она на па да; гдје је год Цр но-
го рац срет не га ђа је из пу шке; ко је про ма ши рас трг не је 
нок ти ма.’’

У тој нат чо вје чан ској бор би сва ки Цр но го рац из ра-
стао је у Оби ли ћа... Нај ве ћа ци је на је по гу би ти што ви ше 
не при ја те ља отаџби не и по гу би ти ју на ка на бој ном по љу; 
док је при род на смрт – смрт на по сте љи сма тра на лич ном 
сра мо том сва ког по је дин ца. Са мо ју на ци ма при па да сла ва, 
са мо ће они би ти у пје сми опје ва ни, а пје сма ће њи хо ву 
сла ву про ни је ти кроз вје ко ве. И та ко Цр но гор ци по сто ја ху 
са мо свје сни и ори ги нал ни као што је са мо свје сно и ори ги-
нал но њи хо во ка ме ни то тло. До во љан је био са мо пу цањ 
из пушке и по клик: “На! Ко је Цр но го рац?”, па да се тај 
по клик као ехо пре не се пре ко њи хо вих ка ме них бр да. За-
бо ра вље не су у том тре нут ку ме ђу соб не раз ми ри це, ко је 
би ја ху пи та ње ча сти, а ко је не би ја ху ма ле, за бо ра вље не 
су пат ње и раз ми ри це, и, ка ко ка же Љу ба Не на до вић, “на 
све то го во ра ху: ова кав је жи вот Цр но го раца”. Ви те шку не-
во љу тре ба ви те шки под но си ти. Ка да но се ра ње ни ке, они 
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што га срет ну не ка жу му “До бро ју тро’’, не го – Срећ не ти 
ра не. Ако тје ши те оца за по ги ну лим си ном, он ће стег ну ти 
сво ју ту гу и сво је су зе па ће вам од го во ри ти: За то се ро дио.
Ако се чу ди те њи хо вим пу те ви ма, њи хо вим без вред ним и 
бе стид ним прег ну ћи ма, на ко ји ма ни шта дру го не ви ди те 
осим ка ме на, они ће вам ре ћи: А да не би се зва ла Цр на Го-
ра, не го Би је ла Го ра да је дру га чи је! Ка да им је непријатељ 
у пре ђа шњим вре ме ни ма по ру чио: ако се не по ко ре, да ће 
све што је му шко исје ћи – они су му од го во ри ли: “Док дви-
је дје вој ке тра ју, бо ри ће се по Лов ће ну’’.

Цр но гор ци су ис пра ћа ни у рат од сво јих: Чу вај образ, 
а не чу вај гла ву. Нај ве ће ју на штво би ло је при ћи  Тур чи ну 
што бли же и осје ћи му гла ву. Нај ми ли ји бој био им је ка да 
се но же ви ма чи ни ужас и по кољ у тур ској вој сци, ка да се 
но же ви ма све ти Ко со во.

Та кви су би ли Цр но гор ци, уви јек под оруж јем и на 
мр твој стра жи, уви јек ли цем окре ну ти пре ма не при ја те љу. 
Оруж јем су рје ша ва ли и сво је ме ђу соб не спо ро ве. Уври је-
ђе на част и по нос гла вом су пла ћа не. У тој те шкој бор би 
Цр но гор ци су по ста ја ли пре о сје тљи ви кад је би ла у пи та-
њу лич на или пле мен ска част, због че га је че сто до ла зи ло 
до кр ва вих ме ђу соб них об ра чу на – до крв не осве те. То је 
уз оста ле не да ће би ла још јед на тра ге ди ја цр но гор ског жи-
вље ња. 

Има ли су Цр но гор ци и сво је го спо да ре, во ље ли су 
их и по што ва ли, али не уви јек и до вољ но слу ша ли. Њи хов 
пре ди мен зи о ни ра ни по нос ни је им до зво ља вао да им би ло 
ко за по ви је да – на ре ђу је, па чак ни го спо дар. Сва ки је се бе 
сма трао ако не ве ћим, а оно до го спо да ра. За то и ни је чу до 
што је, кад је тре ба ло ство ри ти про свје ће ну др жа ву, би ло 
те шко у њој вла да ти. Те те шко ће нај ви ше су ис ку си ла два 
Пе тра – Први и Други - ко ји су би ли за чет ни ци у ства ра њу 
мо дер не др жа ве, ви де ћи у то ме је ди ни из лаз да ду го вје ков-



138

ВУКО - Мит који се сам уздигао

на бор ба за сло бо ду бу де и успје шно кру ни са на. За то ће и 
Пе тар Први из ме ђу би та ка са не при ја те љи ма: Фран цу зи-
ма и вјеч ним Тур ци ма, по ве сти још јед ну зна чај ну бор бу 
– бор бу за сре ђи ва ње уну тра шњих при ли ка у зе мљи. Он је 
успи је вао на раз не на чи не при бје га ва ју ћи очај нич ком сред-
ству – кле тви да су зби је крв ну осве ту и да бар до не кле 
об у зда цр но гор ске уза вре ле стра сти.

Он је схва тио да је Цр ној Го ри по треб на про све ће-
ност и дру га чи ја уну тра шња ор га ни за ци ја и за то је ри је-
шио да шко лу је свог на сљед ни ка – бу ду ћег цр но гор ског 
вла да ра. Вла ди ка се ни је же нио, па ни је имао ди рект ног 
на сљед ни ка и за то је за ње го вог на сљед ни ка пр во бит но од-
ре ђен син ми тро по ли то вог бра та Сти је па, Ди ми три је, али 
он је, тек што је за мо на шен, умро, па је од ре ђен Ђор ђи је, 
син ње го вог бра та Са ва. До био је по моћ од ру ског ца ра и 
упу тио Ђор ђа на шко ло ва ње у Пе тро град. Но он из ја ви сво-
јим про тек то ри ма у Бе о гра ду и ро ђа ци ма у Цр ној Го ри да 
не же ли оста ти мо нах и пре ско чи из ман ти је у уни фор му 
ру ског ко њич ког офи ци ра. Тек по сли је то га из бор је пао на 
тре ћег, нај бо љег и нај љеп шег, му дро га Ра да То мо ва ко је му 
је та да би ло 12 или 13 го ди на. Тај дан ду го се пам тио ме ђу 
Цр но гор ци ма. 

Љу ба Не на до вић: (“Пи сма Цр но гор ци ма’’): Јед но ју-
тро чуо се глас и по клик ис под Је зер ског вр ха: ‘Гдје је Ра-
де То мов? Не ка од мах иде на Це ти ње. Зо ве га го спо дар!’. 
Мла ди Ра де пре ба ци ву не ну стру ку пре ко ра ме на и спу сти 
се ве се ло низ лов ћен ске стра не у рав но це тињ ско по ље, 
под Ор лов крш. Пред ма на сти ром ста јао је, на сло њен на 
сво ју сре бр ну шта ку, је дан ви сок, скро ман и од ва жан ста-
рац у цр ним ду гач ким ха љи на ма. Око ње га ста ја ли су Цр-
но гор ци. Али су сви би ли го ло гла ви: сто је око све ца ко ји 
још по зе мљи хо да. То је био вла ди ка и го спо дар Цр не Го-
ре Пе тар Први, пи то ми Све ти Пе тар. Пред њим је ста јао 
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је дан дје ча чић: би стри ном и ље по том и ве се ла по гле да 
све Цр но гор це над ма шио. То је био Ра де. Јед на зви је зда 
у ку ћи Пе тро ви ћа, у пле ме ну Ње гу ша спу шта се да за ђе, а 
дру га, исто та ко сви је тла, по ди же се да за сја. У том пле ме-
ну – Цр но гор ци ве ле – ро дио се је дан чо вјек ка кво га не ма 
ви ше на ово ме сви је ту. Пу них 200 го ди на они та ко го во ре 
и пу них 200 го ди на та ко се до га ђа. Ра де – ре че ста ри вла ди-
ка – бли зу је 50 го ди на ка ко упра вљам Цр ном Го ром, а 80 
ка ко но сим ово гре шно ти је ло по овом сви је ту. Ја сам са да 
пут ник ко ме с ви со ко га мо же до ћи за по вјест да се кре не са 
ове зе мље, а хо ћу без бри ге да је оста вим. За то иза брао сам 
и на ми је нио те бе за мог на сљед ни ка. Тре ба да сје диш на 
тро ну и да се књи зи учиш. Не ка Бог бла го сло ви те бе и сва-
ког Цр но гор ца и не ка умно жи сва ку до бру ра бо ту!  За тим 
ста ри вла ди ка за гр ли и по љу би сво га си нов ца.

Дви је су зе, мо же би ти по сљед ње, за треп та ше као 
дви је ка пи ро се у ње го вим очи ма. Јед на је су за би ла ра до-
сти, а дру га ту ге. Ра до вао се што је у сво јој ку ћи на шао 
под мла дак на ко ме ће без бри ге оста ви ти Цр ну Го ру, ко ме 
ће при смр ти мо ћи пре да ти кру ну Ива но ву и жезло Па три-
јар хово ко ји ће бра ни ти и чу ва ти не за ви сност цр кве и др-
жа ве, а те шко му је би ло што свог нај див ни јег пле ме ни ка 
от ки да од сви је та и ве се ља, што га до во ди ме ђу хлад не 
ма на стир ске зи ди не, што осу ђу је ње го ву ли је пу мла дост 
на са мо ћу, а са мо ћа је там ни ца. До бро му ма ло да је за оно 
што му од у зи ма. Да је му два те шка скип тра: да упра вља 
цр квом и на ро дом, и од у зи ма му лич ну сло бо ду. Да је му 
да бу де го спо дар Цр не Го ре, а да пре ста не би ти свој го спо-
дар. Лов ћен ске ви ле, дру га ри це ње го вог дје тињ ства, да ле 
су му тре ћи скип тар и тре ћу др жа ву: да ле су му без гра нич-
но цар ство по е зи је. 

Од тог тре нут ка по че ће но ви жи вот за мла ди ћа Ра да 
То мо ва. Ста ри вла ди ка ће же ље ти да га шко лу је. Пла ши се 



140

ВУКО - Мит који се сам уздигао

да га у Пе тро гра ду не при ву че сјај пе тро град ског жи во та. 
Је дан бо га ти Ен глез ко ји је у то ври је ме по сје тио Це ти ње, 
за па зив ши из у зет но да ро ви та и би стра мла ди ћа, тражио 
је да га од ве де у Лон дон, али ста ри вла ди ка то од би ја и 
ри је ши да га за др жи што бли же се би. Пр ва зна ња из пи-
сме но сти до био је у ма на сти ру, од јед ног мо на ха и ста рог 
вла ди ке, али су га ма на стир ске књи ге убр зо пре ста ле за ни-
ма ти. Вла ди ка је за па зио да у ње го вом да ро ви том си нов цу 
“не што спи” и по ку ша ће да на ђе пут за ње го во да ље шко-
ло ва ње. Та да је у се лу То пла у Бо ки Ко тор ској, бли зу Хер-
цег Но вог, учи тељ Јо сип Тро по вић др жао јед ну вр сту ма ле 
шко ле. Не зна се тач но ко ли ко је Ра де остао та мо, го ди ну, 
го ди ну и по, или чак дви је, ни ти што је ни ко ли ко је у тој 
шко ли на у чио. Ни је те шко прет по ста ви ти да су та зна ња 
ипак би ла оскуд на. Зна се да га је Бо ка сво јом ље по том, 
сво јим пла вет ни лом, оча ра ла и да је жи вот мла дих у Хер-
цег Но вом оста вио на ње га сна жан ути сак. Вра тио се 1827. 
по но во на Це ти ње – не зна се за што, али је вје ро ват но да је 
мла дић још та да по нио из При мор ја не ку сли ку при мор ске 
дје вој чи це ње жне ко же, сун ча них очи ју и ма зног го во ра 
пу ног му зи ке. У на ро ду је оста ло пре да ње да је у тим са-
свим по чет ним мла дић ким го ди нама по че ла и пр ва ње го ва 
љу бав на афе ра. Са зри је вао је мла дић. Убр зо је за бо ра вио 
ме ха нич ко зна ње из Тро по  ви ће ве шко ле, али при мор ске 
но стал ги је оста ће у ње му до смр ти. Пре ко на род них пре-
да ња до шло је до нас да је мла ди Ра де по по ват ку из Бо ке 
жи вио у крај но сти ма: или са свим озби љан и ћу тљив, или 
ла кр ди јаш. Зна се да се по ма ло упо знао и са свје тов ним 
књи га ма. Та да је пр ви пут схва тио да гу сле го во ре са мо 
они ма до ко јих глас њи хов мо же до при је ти, док књи га го-
во ри и они ма ко ји су да ле ко – она го во ри кроз вје ко ве. У 
ње му се бу ди не у то љи ва жеђ за са зна њем, али вје ро ват но, 
и пр ви не ја сни страх од жи во та у ма на сти ру. Мла дић је 
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раз ми шљао, пра вио пла но ве, са њао о сла ви. Бу дио се у ње-
му пје сник. Већ та да су по те кли пр ви не вје шти мла дић ки 
сти хо ви бу ду ћег ве ли ког пје сни ка. То су би ли сти хо ви или 
у ду ху на род не по е зи је или ве дре пје сми це ша љи ве са др-
жи не. Ми сли се да је пр ва ње го ва пје сма би ла у ша љи вом 
то ну и не ка квим ђе клић ким сва то ви ма, ко ја ни је са чу ва на, 
као ни ве ћи на тих ње го вих пр вих сти хо тво ре ни ја.

Љ.Н.1 - У то до ба је дан стран, нео би чан чо вјек ба ну у 
Це ти ње. По ду гач ком ка пу ту опа сао се хер це го вач ким по-
ја сом да му не рек ну Цр но гор ци: Иде рас по ја сан као Лац-
ма нин, по врх ши ро ких пан та ло на скоп чао до ко ле ни це, да 
му не рек ну: га ће му се о зе мљи ву ку, за по јас за де нуо ма-
ли ја та ган да му не рек ну: иде као же не ти на (без оруж ја). 
Од Ко то ра до Це ти ња ко га је год Цр но гор ца пу тем срео, 
ску пио му ру ке око вра та и по љу био га у че ло. Цр но гор ци 
освр та ли се за њим и ме ђу со бом го во ри ли: Ова ква чо вје-
ка још ни кад ни је до ла зи ло у на ше пла ни не. Та да се још 
јед ном чу ло: Ђе је Ра де То мов? Не ка од мах иде, зо ве га 
го спо дар!

Ра де То мов оста ви сво је мла до дру штво и хи тро оде. 
“Ра де! По здра ви се с овим чо вје ком, то ће ти би ти учи тељ.” 
А овај Спар та нац ско чи на но ге, за гр ли и по љу би у че ло 
свог уче ни ка и по ви ка: Ово ће би ти цр но гор ски Ахи лес 
и Орфеј! Ја ћу га на у чи ти да бу де Спар та нац: да под но си 
глад, жеђ и сва ку ви те шку не во љу. Из све га гла са на сми ја 
се Стан ко Сти је пов и ре че: Бо га ми, Си мо, не маш ра шта 
то ме нас учи ти: то сва ки Цр но го рац зна ми мо све дру ге љу-
де. Тај чуд ни стра нац бје ше Си ма Ми лу ти но вић Са рај ли ја, 
чуд ни пје сник про сла вље не “Ср би јан ке”. Он је пје вао бо је-
ве и ју на ке, а до шао у зе мљу од бо је ва и ју на ка, до шао је у 
Цр ну Го ру о ко јој је и сам са за но сом пје вао. 

Та ко је по че ла сле де ћа ета па у обра зо ва њу бу ду ћег вла-
ди ке Ра да – ње го ва шко ла не ма од ре ђе ног мје ста и ча са. 
1  Љубомир Ненадовић
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(В. Лат ко вић стр. 29)
Он је у ње му бу дио пје снич ку жи цу и отво рио је пут 

у “бес крај но цар ство по е зи је’’. Ње го во дје ло ва ње на мла-
дог пје сни ка нај бо ље би се мо гло об ја сни ти Ње го ше вим 
сти хо ви ма: 

“Удар на ђе искру у ка ме ну
без ње га би у кам оча ја ла’’

Ње гош је та да пр ви пут ви дио пр вог и истин ског 
жи вог пје сни ка, чи је је име би ло на штам па но на ње го вој 
књи зи по е зи је. То га је оду ше вља ва ло и по но во у ње му 
ожи вља ва ло ми сао о лич ној пје снич кој сла ви. Ње гош га је 
до кра ја по што вао и во лио, па и он да кад је по стао при зна-
ти пје сник и ка да је сво јим пје снич ком ге ни јем над ма шио 
сво га учи те ља, он му је пје вао: “Ја сам те би мно го ду жан 
– ду жно сти су ове све те,

Ти м’ уве де по глед пр ви у вјеч ни јем про сто ри ма
У ко јим се зв’је зде ти ће и ше та ју хо ро ви ма.’’
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Ђе се сил ни по лет мје ри,
ме ђу пр ве ти си, Си мо,
Те што те је и за зре ти
Ка мо ли те про ћи ми мо.’’

То је јед но од нај ве ћих при зна ња ко је је је дан уче ник 
мо гао да ти сво ме учи те љу.

Имао је Ње гош још јед ног учи те ља, исти на као од-
ра стао и вла ди ка, Фран цу за Жа на, учи те ља фран цу ског 
је зи ка. Он је бо ра вио на Це ти њу у свој ству Ње го ше вог 
учи те ља фран цу ског је зи ка 1837-1838. са сво јом мла дом 
и ли је пом же ном.

Го ди не 1830. ка да је мла дом Раду То мо ву би ло са мо 17 
го ди на ста ри вла ди ка је без бо ло ва и са мрт них му ка из дах нуо 
бла го си ља ју ћи Цр ну Го ру и сав срп ски на род, оста вља ју ћи 
свој ама нет да ње гов на след ник бу де Ра де То мов. Већ сју тра-
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дан 19. ок то бра гла ва ри цр но гор ски ње го вог на след ни ка, ко-
ји још не би ја ше у све ште ни чин по стри жен, обу ку у све ча не 
ха љи не и у прат њи ве ли ког бро ја све ште ни ка уве ду у цр кву. 
Уза луд се мла ди Ра де то ме про ти вио и го во рио: “Шта вам је, 
љу ди?! Не мо же те ви ни ко га ни за по пи ти, а ка мо ли за вла ди-
чи ти!”. – Мо же мо – од го во ре гла ва ри. Сту пив ши у мон ашки 
чин узи ма име стри ца и на зо ве се Пе тар. Под име ном Пе тар 
Други по знат је у исто ри ји, у књи жев но сти као Ње гош, док 
га Цр но гор ци уви јек зва ху вла ди ка Ра де, још и при је не го 
што је у тај чин зва ни чно про из ве ден. Цр но гор ци су му се 
из над сво га оруж ја кле ли на вјер ност и по слу шност, при ла-
зи ли и свог но вог го спо да ра у ру ку љу би ли. Је ди но стри че ви-
ма и оцу ни је до зво лио да га у ру ку љу бе. То је био по че так 
ње го вог ве ли ко га успо на, али и лич не тра ге ди је, то је би ло 
оно “ко ли ко му ма ло да јем за оно што му од у зи мам’’.

Иако млад, пу на ја чи на ње го ве лич но сти ће из би ти 
од јед ном. Он ће се смје ло ухва ти ти у ко штац с мно гим не-
во ља ма и не да ћа ма и са мо ће јед ном у жи во ту и то у свом 
пр вом пи сму ко је ће на пи са ти са мо не ко ли ко да на по сли је 
пре у зи ма ња упра ве над Цр ном Го ром, на пи са ти: - Др шћем 
док пи шем ово пи смо. Та да је то ре као и ни је ви ше дрх тао 
до кра ја жи во та. Ње го ва ја ка лич ност од мах ће из ба ци ти 
на че ла ко јих ће се при др жа ва ти до кра ја. 

Мо рао је мла ди го спо дар већ пр ве но ћи у сво јој ма на-
стир ској и це тињ ској са мо ћи, а Цр на Го ра бје ше та да са мо 
ма на стир, по ље и не ко ли ко па стир ских ко ли ба раз ба ца них 
уна о ко ло, и го ре не бо, ко је је по не кад при је ти ло сво јим олу-
ја ма, а по не кад пли је ни ло сво јом ве дри ном, или ча роб ном 
игром зви је зда на не бу без мје се чи не, да кле, мо рао је ду го 
ше та ти по ма на стир ској ће ли ји, проб дје ти ноћ, и вје ро ват но, 
још та да не гдје у ду би ни сво је мла де ду ше пр ви пут осје ти ти 
оне сти хо ве, ко је ће ка сни је кроз уста вла ди ке Да ни ла, утка-
ти у свој Гор ски Ви је нац: “А ја шта ћу, али са ки ме ћу?’’
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Ево пје сни ка, ми сли о ца и чо вје ка на чи јим је пле ћи-
ма исто ри ја бор бе за сло бо ду, ко ји све на ми ри сво јим уну-
тра шњим не ми ром и и бол ним сно ви ма на Лов ће ну. Бди 
ње го ва сли ка из ме ђу не ба и зе мље и ње гов мо но лог у вјер-
ским ди ле ма ма пред исто ри јом и звије зда ма пун је је зи вог 
стра ха. Мо рао их је осје ти ти, и пр во бит но са гле да ти те жи-
ну сво је ми си је, да би од мах за тим до нио од лу ку, ве ли ку 
и смје лу: “Не ка буде бор ба не пре ста на...’’. Ње гов пр ви и 
нај ва жни ји дру жбе ник на пла ну те бор бе био је: Цр ну Го ру 
оја ча ти, учи ни ти је да бу де на лик на дру ге др жа ве, уре ђе на 
по угле ду на дру ге европ ске др жа ве, да ти јој бар ка кве-та-
кве за ко не, огра ни чи ти са мо во љу пле ме на и стар је ши на, 
по диг ну ти рад на про свје ти и кул ту ри, еко но ми ји и дру гим 
ви до ви ма жи во та. Ни је успио да оства ри све сво је круп не 
за ми сли, али је мно го учи нио. Тек од ње га је Цр на Го ра 
по че ла до би ја ти фор му ла ци ју др жа ве уре ђе не по угле ду 
на европ ске др жа ве. У но вем бру учи нио је нај е нер гич ни ји 
др жав нич ки по тез. Уки да вој вод ство они ма ко ји су би ли 
екс по нен ти аустриј ске по ли ти ке и пре те ден ти на свје тов ну 
власт у Цр ној Го ри. Кад су се по бу ни ли про тив та кве од лу-
ке, он их је прог нао из Цр не Го ре. Тад је у Цр ну Го ру до шао 
та да шњи бо га ти Мо ско вља нин Иван Ива но вић Ву ко тић и 
уз ње го ву по моћ ор га ни зу је пр ве др жав не орга не: Се нат и 
гвар ди ју. Се нат је био на род ни суд, са ста вљен од десет нај-
у ти цај ни јих пле мен ских пр ва ка. Нај ва жни ји ње гов за да так 
био је ели ми ни са ње крв не осве те и рје ша ва ње крв них ме-
ђу пле мен ских спо ро ва. Гвар ди ја је спро во ди ла од лу ке Се-
на та и рје ша ва ла сит ни је пле мен ске спо ро ве. То су и пр ви 
др жав ни слу жбе ни ци у Цр ној Го ри. За лич ну стра жу би ра 
30 ода бра них мла дих Цр но го ра ца – ода бра на из ра зних пле-
ме на. Ти ме је уда рио те ме ље пр ве др жав не орга ни за ци је у 
Цр ној Го ри. Учи нио је не ко ли ко по ду хва та на бој ном по љу, 
али ни је био на бој ном по љу оно што је био стри ко Пе тар. 
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1833. би ла је го ди на успје ха – пр вог, ве ли ког. Имао 
је све га 20 го ди на и спре мао се да из да пр ву збир ку пје са-
ма – Глас Ка мен штак- и пр ви од ла зак у сви јет - у да ле ку 
Ру си ју. Тај “вар ва рин и принц’’ осво ји ће ср ца ис так ну тих 
лич но сти Пе тро гра да. До шао је да бу де ру ко по ло жен за 
вла ди ку и тра жи по моћ за Цр ну Го ру. На јед ном при је му, 
при ре ђе ном ње му у част го вори ло се о по е зи ји – о Пу-
шки но вој осје ћај ној по е зи ји. Јед на књи жев ни ца му ре че: 
“Чу јем да сте по е та. Сми јем ли вас пи та ти да ли осје ћај не 
пје сме има ме ђу ва шим пје сма ма?’’ . “За не ко га ко ме је суд-
би на до ди је ли ла та кву уло гу да у ли је вој ру ци др жи крст а 
мач у де сној ру ци та ње жна осје ћа ња су, на жа лост, не ре че-
не ри је чи – не пи са не исто ри је”.

За чу ди се ње го вој ље по ти и ста су и ре че: “Ви сте ве-
ћи од ме не!’’. “Сам Го спод Бог ве ћи је од ца ра ру ско га’’.
Је дан ру ски др жав ник: “Цр на Го ра од већ је да ле ко од Ру си-
је’’. “И сун це је да ле ко, али кад хо ће оно то пло гри је.’’ 

Иси до ра Се ку лић: “Нај ми сле ни ји чо век, нај ду бља 
фи ло зоф ска гла ва, нај ја чи и нај ду бљи дух ме ђу свим срп-
ским пи сци ма”.

Ан тун Ба рац: “Ње гош је по зна че њу нај ве ћи срп ски 
пје сник у до ба ка да су се, у бор ба ма за но ви је зик, и нов 
дух ства ра ли осно ви срп ске кул ту ре’’.

Јо ван Скер лић: “Нај ми са о ни ји чо век, нај ду бља фи ло-
зоф ска гла ва, нај ја чи и нај ду бљи дух ме ђу срп ским пи сци-
ма’’.

Ла за Ко стић пје ва о Ње го шу и ње го вој зе мљи: “Јек 
по то ње срп ске пје сме Ње го шо вом го ром је чи... Ви со ка го-
ро, сте но ви та, ока ме ње на срп ска ве ро ти’’.

Си ма Ми лу ти но вић, ко ји је но сио цр но гор ско оди-
је ло, на пи сао је 1835. го ди не по ет ску по све ту у Гр ли ци: 
“Цр на Го ро пре све ти ње срп ске нај дра же, дра же ми је што 
мо же би ти смрт ни ка’’. 
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МИ ЛИ КА БЕЗ ПРО ТИВ НИ КА1

Ми ли ка Па вло вић се и до сад огла ша вао у но ви на ма, 
из вје шта вао је јав ност из Пље ва ља, па је за па жен је дан 
ње гов при лог о дур ми тор ским ов ца ма ко је су по је ле са ме 
се бе. Са да је по стао кул тур ни са рад ник кул тур не ру бри ке 
у “По бје ди”. Не пи ше о ов ца ма не го у на став ци ма псу је 
про тив ни ке.

Уда ра ју ћи та ко де сно и ли је во из лио је свој гњев и на 
Дру штво за срп ско хр ват ски је зик и књи жев ност за то што 
Дру штво “сма тра бе сми сли цом уно си ти у школ ске про гра-
ме цр но гор ске пи сце”. То је ње гов при лог рас пра ви о на-
став ним про гра ми ма, а он да од мах по чи ње да се ше га чи 
с тим не срећ ним “Дру штвен це том” - ка ко га он од ми ло-
ште на зи ва. Дру штвен це се, ве ли Ми ли ка, “бо чи и но ге та” 
са не ким дру гим ње го вим про тив ни ци ма. А Ми ли ка има 
мно го про тив ни ка, ка ко би ина че др жао и чи ме би ис пу ња-
вао сво ју ру бри ку у “По бје ди”. Да је са мо на нас, про фе со-
ре, из лио бу ји цу псов ки, би ло би мно го и не из др жљи во. 
Али је он до пи сао и дру ге: из у ми те ље цр но гор ског је зи ка. 
(То су ваљ да они из Гра фич ког за во да и они из за гре бач ке 
“Кри ти ке”). У истом при ло гу Ми ли ка је сма зао и јед ног 
уче ног Ср би на и јед ног Фран цу за све због Ње го ша. Не ма 
ве ћег иза зо ва за Ми ли ку и ње го ве пај та ше не го кад се по-
но ви ар хи по зна та тврд ња да је Ње гош нај ве ћи пје сник срп-
1  Одговор Милики Павловићу објављен у Просвјетном раду, XXI, 1970,17,1.XI,11
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ске књи жев но сти. То је иза зов. Па вло вић од мах спо ми ње 
Ни ко ла ја ко ји је нај ви ше крив што је Ње гош за бо ра вљен у 
срп ској књи жев ности.

Али ни је са мо Ње гош угро жен, не го и Ми ли ка. Од 
ко га - пи та ће се они ко ји ни је су чи та ли ње гов чла нак. Од 
цр но гор ских пр о фе со ра, од до ма ћих и ком шиј ских на ци-
о на ли ста и се па ра ти ста ко ји му “при пре ма ју уј дур ме”. 
Бра ћа из “Тјед ни ка” га, каже за си па ју ети ке та ма и ши ба ју 
дво чла ном кам џи јом. Али на нај ве ће му ке уда ра ју на ше га 
Гро зди ја Ср би (ко би дру ги) ко ји од ње га тра же да на ци-
ју цр но гор ску “пре ко бре не”. Али он не ће. За то дво стру ко 
стра да и па ти - као Цр но го рац и као Ју го сло вен!

Да ни је све то на пи сао, не би смо му вје ро ва ли. Не 
би смо вје ро ва ли да је од нас та кав по гром на Цр но гор це 
и Ју го сло ве не! Они ко ји бу ду про у ча ва ли, по сли је мно го 
го ди на, Ми ли ки ну остав шти ну и пи са ли ње го ве жи ти је, 
по ми сли ће да у ње го во до ба ни је би ло ри је ше но на ци о-
нал но пи та ње! Пи та ње хо ће ли ње гов би о граф зна ти да је 
он све то из ми слио, ис ци је дио из - ма ло га мо зга. Та кви 
слу ча је ви су че сто опи си ва ни у ли те ра ту ри. Он ну ди сво ју 
угро же ност, он се бе му чи, ко зна за што. То је, по ред оста-
лог, по сље ди ца од су ства са зна ња о сво јим про пор ци ја ма у 
сви је ту у ко ме жи ви. Не мо же Ми ли ка има ти не при ја те ља 
ни за је дан чла нак, а ка мо ли за чи тав низ, ни ти се о ње га 
оти ма ју, ни ти на ње га уда ра ју, то ли ке на ци је, ор га ни за ци-
је и гру па ци је из про стог раз ло га што он ни шта не зна чи 
ни за “Тјед ник”, ни за на ше је зи ко и зу ми те ље, ни за дру ге. 
До ово га члан ка ни је су ни мно ги чи та о ци зна ли за ње га, 
што је њи хов про пуст и не до ста так. Али и они ко ји су га 
зна ли ни је су мо гли по ми сли ти све до 30. сеп тем бра да је 
он њи хов про тив ник! А та да је би ло ка сно да се ишта ми-
ро љу би во учи ни.

Зна ли смо да је бив ши про свјет ни рад ник, да је мно-
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го ко штао не срећ ну жа бљач ку оп шти ну ко ја му је спре ма-
ла бра шње ни ке пет на ест го ди на (ко ју ви ше или ко ју ма ње) 
да за вр ши ве ли ку шко лу у Бе о гра ду. Али он је на ис пи те 
“одио и до одио ка ква сан”. Сад нам је ја сно да су му на 
пу ту на у ке би ле ни ко ла јев ске и мо нар хи стич ке пре пре ке. 
Јер он са на у ком има ве зе, што је по ка зао у по ме ну том при-
ло гу кад ка же: “На го не те да при хва тиш њи хо ву тврд њу 
ка ко је, то бо же, на у ка - зец, а на у чи ни ци, ваљ да чо пор хи-
тро но гих хр та ка ра ма на и го ни ча”. Ми ли ка ни је хтио да 
при хва ти та кву тврд њу да је на у ка зец, а на уч ни ци ло вач ки 
пси и због то га је стра да ла - оп шти на и “Дру штван це” за 
срп ско хр ват ски је зик.

Зна ли смо да Ми ли ка пи ше пје сме, чи та ли смо и 
збир ку Вре те но вре ме на. Ра до ва ли смо се што је књи га 
до бро при мље на у не ким оп шти на ма. За то се чу ди мо што 
га Упра ва књи жев ни ка ни је уни је ла у на став ни про грам да 
се у гим на зи ја ма изу ва ча ње го во Вре те но ка да га је већ за-
о би шло то ша ша во “Дру штвен це” за срп ско хр ват ски је зик 
и књи жев ност. Кад-тад он ће се из у ча ва ти (ако не у шко ли 
он да у не кој ме ди цин ској уста но ви), нај ви ше због лек си-
ке. Бо гат ство из ра за (има и сра мот них) по ка зу је по ме ну ти 
чла нак ко ји ма аутор оба си па нас про фе со ре и дру ге про-
тив ни ке: ву ци ба ти не, ву злад, вуч ја ви, ву зду пи, под ме та чи, 
ла га то ри, за му зни ци, обла пор ни ци, ја мо гу зи, је би вје три, 
смр ди бу бе, ко ри то ви ћи, по ту ри це и то ме слич но. Ко ли ко 
се му дро сти, кре а тив но сти, ши ри не, шар ма и ју го сло вен-
ства са др жи у овом при ло гу!

Са да на ши про фе со ри зна ју ви ше о јад ном на шем пе-
ру. Наш пје сник је сва ка ко угро жен. Он ка же - на ци о нал но 
и тре ба му по мо ћи. Пр во што тре ба учи ни ти - пре мје сти ти 
Ње го ша за ње гов стол па не ка хро ми Вук сам сје ди и пла-
ћа што је за ку сао. Не мо же Ми ли ка сам бра ни ти до мо ви ну 
од то ли ких хор ди. И да мо же не ће. Он то и ка же на кра ју 
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сво га пи сма: “Ако је та ко, го спо до, ја вра ћам сво ју кар ту”. 
Не ка же ко ју и ко ме. Али ако до то га до ђе, пи та ње је шта 
ће би ти са Цр ном Го ром

Вуко
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НА УЧ НА фан та сти ка по ку ша ва да открије какав би 
био жи вот на не кој ра зи ни ко ја је то ли ко из над нас, ко ли ко 
смо ми из над ди вља штва.

*  *  *
МИ ТО ВИ о бо го ви ма пре ла зе у ле ген де о ју на ци ма.

*  *  *
НА У КА је уни вер зал на за то што се ње не фор му ле 

јед но ли ко од но се на без број мо гу ћих слу ча је ва, али пје-
сни штво је уни вер зал но за то што је је ди но у ста њу да у 
се бе укљу чи оно што нам се чи ни не по мир љи во и про тив-
реч но.Тај “на о ру жа ни по глед’’ за сно ван на пре ци зно сти и 
уни вер зал но сти омо гу ћа ва да се у пје сни штву раз лу чи оно 
што је аде кват но и по треб но, умје сно и нео п ход но, од оног 
што је вје штач ко, про из вољ но, не пре ци зно, и не ја сно

*  *  *
КОЛ РИЏ: “Има ги на ци ја је рав но те жа или по ми ре ње 

су прот них или опреч них ква ли те та’’ - ту је и иде ја код ње-
га и но вих кри ти ча ра уни вер зал но сти пје сни ко ве.

*  *  *
ПЈЕ СМА нам оста је у па ме ти не за то што је у на ма 

под сти ца ла нео д ре ђе на ма шта ња, већ за то што је успје ла да 
на ша ма шта ња сре ди, кон стру и ше и усмје ри – озбиљ ност, 
пре ци зност, ко хе рент ност и уни вер зал ност – по сједује и 
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пје сни штво и нај о збиљ ни ја на уч на про за. Про блем ни је у 
то ме да се пје сни штво стро го оме ђи, већ у то ме да се ње-
го ве гра ни це ни ка да не мо гу за тво ри ти. Но ви кри ти ча ри 
ис ти чу дво сми сле ност, иро ни ју и па ра док с као основ не и 
уни вер зал не од ли ке пје сни штва – “тра ге ди ја ко ја у се бе 
укљу чу је два су прот на им пул са – страх и са жа ље ње – нај-
ви ша је вр ста пје сни штва’’. Они тра же да пје сни ци ме ђу 
ова два про ти вр јеч на ста ва на ђу по ми ре ње 

    

СВЈЕ ДОК са вје сти, свје док сви је сти и сво га вре ме на.

*  *  *
НЕ знам да ли је то про шлост или са да шњост, ствар-

ност или из ми шље ност, до жи вље но или про чи та но. Све се 
то одав но ми је ша у ње го вој гла ви.

*  *  *
СВИ сту ден ти по ста вља ју за да та пи та ња, а ни ко да 

по ста ви да ли су из бо ри по кра де ни?

*  *  *
АКО гро бо ви не сви је тле, ти ни је су гро бо ви. Њи хов 

сјај во ди по том ке у сви је тлу бу дућ ност, ако ни је та ко, пред-
сјед ник скуп шти не ти оспо ра ва и тражи да се про шлост 
за бо ра ви. Ла ко је за бо ра ви ти про шлост али ја хо ћу да очу-
вам свје тлост гро ба мо га оца, ко ји је два пу та до ла зио из 
Аме ри ке да бра ни гроб ње го ва оца од оних ко ји да нас би-
ра ју пред сјед ни ка Цр не Го ре.

*  *  *
ЈЕ ДИ НО знам да ти ни је бра да зна ња, на жа лост. 
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*  *  *
ЈОШ ни ко, на  жа лост ових са да вла да ју ћих у Цр ној 

Го ри, ни је из ми слио вје чи ту власт.

*  *  *
БЕЗ вла сти и бе смрт ност не ма сми сла.

*  *  *
КО СО ВО је све та зе мља бал кан ског пра во сла вља.

*  *  *
ОНИ су у јед ном гро зни ча вом ста њу ко је их на го ни 

да ова ко екс пло ди ра ју из ван вла ститих гра ни ца.

*  *  *
ОД БА ЦУ ЈУ вла сти те иде је и соп стве не су шти не сво-

га на ро да, и рас про сти ру се у свим прав ци ма на свим ме ри-
ди ја ни ма, и ну де ту ђи ну у кле че ћем ста ву ис пру же не ру ке, 
сво ју про шњу.

*  *  *
ПО СЉЕ ДИ ЦЕ ова квог рас та ка ња (ра си па ња) мо гу 

би ти сра мот не ако их не спри је чи мо у то ме.

*  *  *
МИ смо мо ра ли хтје ли не хтје ли, за ве че ру је ли...

*  *  *
ТО ни је про шлост, то је са да шњост, то ни је из ми шље-

ност, то је ствар ност, то ни је про чи та но, то је до жи вље но.

*  *  *
ТО што су ра ди ли то је срам но...

*  *  *
ТА ма са не ће да при хва ти сво је не по сто ја ње - у то ме 

је и дра ма и чар тих љу ди у исто риј ском про це су.
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*  *  *
ДО ЧЕ КА ЛЕ су тај на род глад не хи је не исто ри је без 

сви је сти ко је прет по ста вља ју оп ште лич но сти.

Из Вукове биљежнице
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ИС ТРО ШЕ НИ ЛИ ДЕ РИ
НА РОД НЕ СЛО ГЕ

“ЉУ БЕ ЛИ ЦЕ ПОД ГО РИ ЦЕ”

“Не бо јим се од враж је га ко та
Не ка га је ка на го ри ли ста
Но се бо јим од зла до ма ће га...”

Не дав но је на јед ном од одр жа них ми тин га удру жне 
опо зи ци је Ср би је “За јед но” у Бе о гра ду, још јед ном бук ну-
ла ба ха тост ли де ра удру же не опо зи ци је Цр не Го ре “На род-
на сло га” Но ва ка Ки ли бар де и Слав ка Пе ро ви ћа.

У оном ме те жу и сти хи ји у њи ма и они ма око њих, на ру-
ши ли су по ко зна ко ји пут, сва пра ви ла људ ског по на ша ња.

У ру ши лач кој ат мос фе ри Пе ро ви ћу је ср це за дрх та-
ло (ту у бли зи ни Ми ло ше ви ћа), оп ту жио је се бе за ку ка-
вичлук, а од јед ном, уз сти сак Ки ли бар ди не ру ке, раз го ро па-
дио се, за ур лао из пет них жи ла, од ве ли ке ра до сти што се 
ту, пред ње го вим очи ма, ру ши Бе о град и оства ру је ње гов 
жи вот ни сан. Пе ро вић, не ка да око ре ли ко му ни ста, Мон те-
не грин, Туђ ма нов при ста ли ца, сна гом нај пр ља ви је ре то ри-
ке, по стао је на ми тин гу у Бе о гра ду и Ве ли ко Ла жни Ср-
бин. У ог ње ној вру ћи ци, љу би он “бе ли” Бе о град и “це лу” 
Ср би ју. “О’ђе” је за ми је нио са “ов де” и по чео пра вил но да 
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го во ри, а и ка ко да не го во ри кад му је при ру ци “по кој ни” 
ака де мик и пу ри ста Но вак Ки ли бар да.

На у чио је и Ки ли бар да од Пе ро ви ћа мно го то га: да се 
мо гу са би ра ти ба бе и жа бе; да је мо гу ће би ти вој ни ко ман-
дант, без слу же ња вој ног ро ка; да је пот пу но исто има ти 
два или три пр ста. Ту је, на рав но, за јед нич ки име ни тељ 
- ћо па вост, и да не на бра јам...

Та ко су, ма ло по ма ло, два ли де ра фор ми ра ла тех нич-
ки ко ри јен и на из бо ри ма ни куд с мје ста, као да ни је су 
зна ли, или ни је су хтје ли да зна ју, да све што жи ви без при-
род ног ко ри је на оду ва ју вје тро ви.

На зад њем про мо тив ном ску пу “На род не сло ге” у 
Пла ву, ту жним ва па јем за осва ја ње вла сти, Но вак Ки ли бар-
да одао је по шту по ги ну лим Му сли ма ни ма, а ис под мрач не 
ре то рич ке ма ске, не гдје у ду би ни ду ше, ми сли он са свим 
дру га чи је...

Та ко су Бе о град и Плав на пра ви на чин и у пра вом сви-
је тлу от кри ли пра ва ли ца дво ји це ли де ра “На род не сло ге”.

ДО БРО БИ БИ ЛО да Пе ро вић, не ка да шњи по зна ти ту-
жи лац, про у чи де мо кра ти ју, на аме рич ки на чин, и увје ри се 
да они да ју де мо кра ти је оно ли ко ко ли ко ко за слу жу је и да 
де мо кра ти ја ни је нео д го вор ност за оно што чо вјек ра ди.

ЈОШ БО ЉЕ БИ БИ ЛО да се Ки ли бар да и да ље успје-
шно кре ће та мо гдје су: “ба бе Сми ља не, Ај ше, Ане, Ан то-
а не те, Меј ре”, те да се и да ље с пра вом “ше пу ри као ша ре-
ни па ун у про љећ ном цвет ном по љу”.

Ако хо ће да се и даље ба ве по ли ти ком, по сли је три 
бро до ло ма, нај бо ље би би ло да ова два ли де ра пре ки ну при-
ја тељ ство за сно ва но на прин ци пу - ја у клин - ти у пло чу 
- ко је на род у мом кра ју на зи ва: ПРИ ЈА ТЕЉ СТВО ТА РА КО-
ВИ НА.

Цр но гор ски на род је био и остао за ви си не: не вје ру-
је он ни Ци мер ма ну са Це ти ња, а ни оном из Ве ли мља.
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Има ју гор ко ис ку ство и они ко ји су би ли са њи ма па 
ви ше ни је су. А ни они ма ко ји су са да са њи ма ни је ла ко: 
уви јек их по ква се “бе ри ће та” ра ди.

Сре ћом, “не бо пла че”, опе ре пр ља ве го во ре два ли де-
ра те оста ју чи сте ули це “ље по ти це Под го ри це”.

У Под го ри ци, 3. де цем бра 1996. го ди не

«Политика, историја...»
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СПО РА ЗУМ БЕЗ СМИ СЛА
ЗА ИСТО РИ ЈУ ЦР НЕ ГО РЕ

Спо ра зум о прин ци пи ма за раз вој де мо крат ске ин-
фра струк ту ре у Цр ној Го ри, скло пљен 1. IX 1997. го ди не у 
Под го ри ци из ме ђу ли де ра опо зи ци о них стра на ка и пре ми-
је ра Влaде Цр не Го ре пред ста вља по гла вље без сми сла за 
исто ри ју на шег на ро да.

Го спо да пот пи сни ци као да ни је су хтје ли да зна ју да 
би се из бје гла сва ђа ни кад не тре ба пот пи си ва ти спо ра зу ме.

Спо ра зум, ко ји пред ста вља из ми шље не не вје ро ват но-
сти, слу жи са мо ак ту ел ном пре мије ру за пред из бор ну бит-
ку, под усло вом да до бро ис ко ри сти опо зи ци о не ли де ре. 
Већ је и за сио на осам њи хо вих сто ли ца, иако је, вје ру јем, 
и ње му по зна то да ко сје ди на дви је сто ли це обич но гу би.

У ви ли “Го ри ца” пре ми јер са опо зи ци о ним ли де ри ма 
осми шља ва ка ко, слич но по ли пи ма, да рас цр во то че, раз о ре 
Ју го сла ви ју. Да ни је ре фе рен ду ма, уда ри ли би но гом у гра ни-
це Ју го сла ви је. Очи глед но, не мо гу они да под не су оно што 
се не мо же из бје ћи - по раз на пред сто је ћим из бо ри ма.

У ме те жу ко ји је на стао у њи ма и око њих (по себ но 
по сли је Од лу ке Устав ног су да СРЈ о кан ди да ту ри Мо ми ра 
Бу ла то ви ћа за пред сјед ни ка СРЦГ) из гу би ли су рав но те жу, 
раз го ро па ди ли се, за ур ла ли из пет них жи ла од сре ће што се 
ту, пред њи хо вим очи ма, њи хо вим пот пи си ма, ру ши Ју го сла-



159

ВУКО - Мит који се сам уздигао

ви ја и оставару је њи хов вје ков ни сан, уз сит но ка лу ђер ски 
ци нич ни бла го слов сит ног пред сјед ни ка Скуп шти не Цр не 
Го ре, сат ка ног од де мо кра ци је јед не фе де рал не је ди ни це.

И пот пи са ше Спо ра зум и сло жи ше се они, али са мо 
у то ме да се не сла жу. То је, уства ри, и су шти на њи хо вог 
вла сника Сан џа ка, Пла ва, Ту зи и Ул ци ња да им омо гу ћи 
оса мо ста ље ње до отцје пље ња.

Краља Па ра ћа на ни ко ни је мо гао по здра ви ти ако му 
ни је до нио по клон, а ак ту ел ни пре ми јер Цр не Го ре по сту-
па обрат но, да је и обе ћа ва бу ду ћим Па ра ћа ни ма и ка пом 
и ша ком. Убр зо ће они ући у њи хов ред Аме ра и за бо ра ви-
ти “глад и го ло ту” из ба че них на ули це. Та ко наш Пом пеј, 
иако је из гу био јед но кри ло, ни је ви ше сам. Кру та су ње го-
ва ра ме на. Али сва сре ћа је у то ме што све што жи ви без 
при род ног ко ри је на оду ва ју вје тро ви.

Вје тро ви про ла зе сви је том, зна те го спо до, а не зна се 
гдје се ра ђа ју и гдје не ста ју.

Мо ћан је краљ ко ји све збри ше: (“пру жи ру ку... од сје-
че му гла ву”). Моћ ни ја је же на ко ја све до би ја (под усло вом 
да не му ти Цр но гор це): нај моћ ни ја је исти на, го спо до на-
ша, те та ко пот пи сни ци Спо ра зу ма, ву ко ви у ја ре ћој ко жи, 
но се сво је не ми ре у свој сво јој при вид ној “де мо кра ти ји”, 
пред из бор ној сми ре но сти у пе ри о ду ка да краљ Ми ло “од 
Цр на Го ра”, још ко ман ду је из сво је зе мље, без пред о сје ћа-
ја да сва ко га мо же да стиг не кле тва Јан ка Ву ко ти ћа - “иди 
ни кад ти се ока не ви дје ло” - или она Ње го ше ва: “мли је ко 
те срп ско раз гу ба ло”.

И на кра ју, ја се ствар но пи там: Шта ће би ти са Цр-
ном Го ром ка да не бу де ових ли де ра, пу чи ста, ДПС Цр не 
Го ре: Ми ли це Пе ја но вић - Ђу ри шић, Све то за ра Ма ро ви ћа 
и Ми ла Ђу ка но ви ћа, ис кљу че них из ДПС-ЦГ.

У Под го ри ци, 02.09.1997. го ди не
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ЦРНУ ГОРУ ДРЖАО У ДУШИ
Жи вот и дје ло Мар ка Ми ља но ва По по ви ћа је не пре кид-

на бор ба за очу ва ње чо вје ка и чо вје ко вог име на. То је “не пре-
кид на дра ма рат ни ка, п леме нског пр ва ка, цр но гор ског вој-
во де, ис так ну те лич но сти сво га до ба” ко ји је не на ме тљи во 
ко ра чао сво јом жи вот ном ста зом сли је де ћи оно Ахи ле је во 
на че ло: Сваг да нај бо љи би ти и од ли чан из ме ђу дру гих. Ово 
на че ло се по кла па са ми шље њем ње го ва на ро да о ње му.

Мар ко Ми ља нов је об ја снио у по гла вљу “По ри је кло 
Ку ча” раз лог за пи са ње сво га дје ла: “да што ску пи мо од 
про су те исти не, ко ја је до шла да па не у за бо рав”, а све 
то, из ра зио је про стим, али сна жним, из ра зи тим и кри стал-
ним је зи ком, пу ним свје жи не и кре по сти.

Та ко је Мар ко на нај бо ље мо гу ћи на чин дру штве но-
ко ри сно ре а ли зо вао се бе, с чи та вим лан цем ар гу ме на та, 
на прин ци пу: ја сам пр во ко ље но, ја сам пр ви пâс и та ко 
ре дом што нас под сје ћа на из ла га ње ро до сло ва Но је вог 
пле ме на у пр вој књи зи Мој си је вој. Од Дре ка ла до се бе 
Мар ко је из бро јио једанаест па со ва, а ма ло је Цр но го ра ца 
ко ји не зна ју сво је. Ка ри ке у лан цу тих па со ва по ве зу је 
исти на у ру ка ма пре да ка ко ји не мо гу по гри је ши ти. Они 
су при је све га до бри љу ди ко ји ма и ју на ци “ко ње во де”, 
јер до бра дје ла не чи не до брог чо вје ка, већ до бар чо вјек 
чи ни до бра дје ла.

“Чу вај и бра ни два пр ста обра за”, ка же Мар ко.
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Ча сни и смјер ни ми сли лац на у чио нас је да ти је ло 
тре ба да се по ко ра ва па ме ти да се не за пад не у пе ри од аго-
ни је и “ду хов не пу сто ши”. Та ко Ву још пре да је вој вод ство 
бра ту Или ку, го во ре ћи: “Не ка си ти вој во да, а с те бе не ка 
иде на си но ве тво је, јер кад ме не не слу ша ју мо ји си но ви, 
ка ко ће сви Ку чи”.

Још од ма ле на смо чи та ли, при ча ли, пре при ча ва ли 
и учи ли на па мет чу ве не и би ра не при мје ре чој ства и ју на-
штва и, свје сни тих иде а ла про шло сти, ко ји зра че оп ти ми-
змом, ро ни ли у се бе кад нам је нај те же, из ра ња ли те дра ге 
ли ко ве, при ма ли њи хо ве са вје те и та ко др жа ли ци је лу Цр-
ну Го ру у ду ши.

“На род пра ти ри је чи јед ни јех љу ди па не гле да ју је су 
ли то ма ле ри је чи, но ко ли ко су бли же исти ни” и за то би ра 
ли ко ве, до га ђа је и окол но сти за сво ја дје ла, при че му му 
је ама баш све јед но да ли се ра ди о Цр но гор цу, Ар ба на су 
или при пад ни ку не ке дру ге на род но сти. Бит но је да ли та 
лич ност чи ни “до бра” или “зла” дје ла.

Чо вје чно шћу се мо же са вла да ти мр жња и при јет ња 
на си љем. Онај ко ји псу је и “дрх ти од иде је” по ста је по сти-
ђен, и сва ки ће се сво јој са вје сти оду жи ти ако учи ни оно ли-
ко “до бра” ко ли ко ствар но и мо же.

Да нас су нам ове Мар ко ве по ру ке то ли ко по треб не 
да би пре по зна ли се бе у пра вом сви је тлу, а и оне ко ји ко је-
ка кве ла жи про гла ша ва ју мо рал ним прин ци пи ма.

Људ ски је ја ди ко ва ти, људ ски је пла ка ти за оним ко ји 
пла че, али је мно го ве ће вје ро ва ти у сна гу свог чо вје ка “ко-
ји чи ни до бро и па мет но”.

“Онај ко ји чи ни до бро и па мет но не тре ба сам о то ме 
да збо ри, већ је то на род но да се о то ме збо ри и рас по ла-
же”. Оту да и то ли ко скром но сти, ху ма но сти и про стран-
ства у ње го вом дје лу ко је као да је пи са ло са мо под не бље, 
исто ри ја и оби ча ји Цр не Го ре.
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О ве ли чи ни не мо же се не људ ски го во ри ти, са ма 
исти на се из ди же и осу ђу је. За то сва ка Мар ко ва при ча има 
то ли ко стра сти ко ли ко има и очин ска љу бав.

“Пре ко при мје ра чој ства и ју на штва про го во ри ла је 
мо рал ност, до сто јан ством уз др жа ва ње, ми ре ње и пра шта-
ње, из ра зи чо вје чно сти и од ри ца ње од осве то љу би во сти и 
ка жња ва ња” (В. Ива но вић).

У нај те жим тре ну ци ма при зи вао је Мар ко сво је ми-
сли, ко је, при вик ну те на уда ре жи во та, пра те сва ки ње гов 
осје ћај и миг, сва ки по крет пе ра да би Мар ко са чу вао од 
за бо ра ва мно ге ври јед но сти сво јих пре да ка.

Иако на рас пе ћу, одр жао је је ван ђељ ску љу бав за чо-
вје ка, одр жао је за по ви јест че сти то сти на ших по ро дич них 
ог њи шта и по шао је с по у зда ним оду ше вље њем што га чи-
ни искре ним и по сто ја ним. “Ка ко је ди ван жи вот, кад учи-
ниш не што до бро и пра вед но”, ре као би До сто јев ски за 
Мар ка Ми ља но ва, ко ји је слич но тра гич ним хе ро ји ма се бе 
по твр дио сво јом смр ћу и по стао бе смр тан.

Вуко
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ПОСЉЕДЊЕ СЛОВО ПРИЈАТЕЉУ
Да нас се опра шта мо од чо вје ка, вас пи та ча, узор ног ко-

ле ге, ин те лек ту ал ца, ве ли ког дру га сво јих дру го ва, ве ли ког 
при ја те ља сво јих при ја те ља, кру те брат ске за ло ге, по ко ше-
ног сту ба по ро ди це СЛАВ КА БО ШКО ВА ВУК ЧЕ ВИ ЋА.

Ње го ва жи вот на ста за ду га 52 го ди не је ста за стал-
не бор бе за чо вје ко во име у по ро ди ци, шко ли и ши ре. Он 
је учио при мје ром и ри јеч ју. Ако на ша пе да го шка прак са 
тре ба узор ним при мје ром да по ка же ка кав тре ба да бу де 
лик чо вје ка - вас пи та ча, по ка за ће на кон крет ном при мје ру 
Слав ко вом ка ко је мо гу ће по сти за ти вас пит но-обра зов не 
ре зул та те ви со ке ври јед но сти и у усло ви ма до ста те шким, 
ка да је тре ба ло по че ти све из по чет ка. Слав ко је та ко по-
чео у ро ђе ној Ба ру та ни и као вас пи тач и ди рек тор. Ишао 
је Слав ко из по бје де у по бје ду и до ка зи вао да све по бје де 
за вр ша ва ју по ни шта ва њем смр ти, али је од јед ном за стао 
пред за го нет ком жи во та и ни је имао вре ме на да схва ти да 
и по ра зи за вр ша ва ју по бје дом смр ти. Зна о  је Слав ко та ко 
див но да го во ри о ље по та ма жи во та и он да ка да му је нај те-
же би ло. Опре ди је љен да сво јим жи вот ним по зи вом жи ви 
од сво је мла до сти, успио је да оства ри та кву мо гућ ност 
сре ће на ко ју смрт из не на да и вр ло под му кло и ра зор но ба-
ци сво ју цр ну ко пре ну.

Го во ри ти о Слав ку у ова квој при ли ци је за и ста те-
шко, јер од ла зи на вјеч ни по чи нак нај љеп ши из да нак овога 
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краја, од ла зи по но си то и мир не са вје сти дра ги Слав ко, ко-
ји се уви јек за ла гао за шко лу је дин ства те о ри је и прак се, 
шко лу кул ту ре и јав не дје лат но сти, шко лу ста ме них вас-
пи та ча, а уви јек му је при том би ла на уму ми сао о лич но-
сти, чо вје ку, исти ни, дру гар ству и при ја тељ ству - ми сао о 
основ ним сту бо ви ма вас пи та ња, ко ји ни да нас ни сју тра 
не ће из гу би ти од сво је ак ту ел но сти.

Мо гла је то да ура ди ши ро ка Слав ко ва ду ша и ње го-
во отво ре но ср це за све ге не ра ци је сво јих уче ни ка ко ји су 
ње гов вје чи то жи ви спо ме ник, ко је га је он за жи во та мо гао 
да са гра ди за то што је из јед на чио се бе и по зив вас пи та ча, 
као што је и сва ки ње гов уче ник из јед на чио у ње му по јам 
ро ди те ља и вас пи та ча.

За то је Слав ко при мјер ко ји и мр тав учи, при мјер ко-
ји је жи вот са го рио у бор би за по твр ђе ног чо вје ка. Јед но-
став но он је да ро вао чо вје ка - чо вје ку.

Дра ги Слав ко,
Тво ји су гра ђа ни су ожа ло шће ни, а тво јим Ље шња ни-

ма ка ме не су су зе жа ло сни це на ср ци ма у ко ји ма си уви јек 
био и остао њи хов Слав ко: по јам ље по те, бла ге ћу ди, пи то-
ме на ра ви, пле ме ни тог ср ца, ши ро ке ду ше, ве ли ке чов јеч-
но сти и људ ске по сто ја но сти.

Умје сто гу гу та ња дје це са тво јег уга ше ног ог њи шта, 
ја ук тво је Сла ви је, тво је бра ће и се ста ра уви јек ће нас под-
сје ћа ти на во ље ног Слав ка, њи хо вог и на ше га, ко је га ви ше 
не ма.

Слав ко,
Сви зна мо, да као и уви јек, и са да мр тав “гле даш” у 

сви је тле на ше пер спек ти ве, јер ни кад ни је си тра жио жи-
вот, не го пра ве раз ло ге жи во та у име жи во та, а од јед ном 
коб на смрт.

Мр тав ле жиш, ње жни му жу и стри че.
Мр тав ле жиш, ве ли ки дру же сво јих дру го ва.
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Мр тав ле жиш, ве ли ки при ја те љу сво јих при ја те ља.
Мр тав ле жиш, кру та брат ска за ло го.
Мр тав ле жиш и оба ве зу јеш.
Не ка ти је вјеч на сла ва и хва ла...

/ Го вор на гро бу Слав ка Бо шко ва Вук че ви ћа /
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У хотелу «Сињајевина», Мојковац, 1. мај 1959. године: 
Вуко, Душко и Илинка



РИЈЕЧИ КОЈЕ СУ СЕ
ОПРОСТИЛЕ ОД ВУКА
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Са Ристом Богојевићем
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ЗБОГОМ, РОЂЕНИ ГОСПОДИНЕ
По сли је шест го ди на хра брог рва ња са те шком бо ле-

шћу, под ле гао је је дан див ни људ ски ор га ни зам. Уга сио се 
је дан ра дом и ства ра ла штвом бо гат људ ски жи вот. Умро 
је је дан ри јет ко до бар и че стит чо вјек, чо вјек ви со ких мо-
рал них и људ ских ква ли те та, про фе сор Ву ко Ла бу дов Вук-
че вић.

На ше дру же ње и при ја тељ ство по че ло је дав не 
1950/51. го ди не на Ба ру та ни. Он је био ђак, а ја ње гов раз-
ред ни стар је ши на који му је пре да вао и исто ри ју. Пот пи-
сао сам му свје до чан ство ма ле ма ту ре, ко ју ни је по ла гао, 
већ је као нај бо љи ђак био осло бо ђен тог ис пи та.

Ка да је при је осам го ди на др жао го вор јед ном школ-
ском дру гу из на шег се ла по ме нуо је да уз ње га и се бе 
сто ји наш раз ред ни стар је ши на. Та ко ме уви јек на зи вао. 
Ка да смо се вра ћа ли са те са хра не, обе ћао ми је да ће ми 
одр жа ти је дан ди ван го вор ка да бу дем умро. За хва лио сам 
му и ре као да не бу де су ви ше емо ти ван, и да не пре тје ра. 
Ме ђу тим, ка да га је на па ла те шка бо лест, по сје тио сам га 
по сли је опе ра ци је, био је сам у со би и ја по на шем оби ча-
ју: “Срећ не ти ра не ју на че”. Од го во рио ми је: “Из гле да, 
мој раз ред ни, да ја не ћу ис пу ни ти сво је обе ћа ње, не го умје-
сто да ја те би одр жим го вор мо ра ћеш ти ме ни”. Успио сам 
не ка ко да за др жим су зе и ре као: “Ву ко, па мет ним љу ди ма 
ни је свој стве но да при ча ју глу по сти”. Хтио сам да га ти ме 
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охра брим. Ме ђу тим, ње го ва се прог но за оства ри ла. За то 
се и да нас те шка ср ца и са ду бо ким бо лом по ја вљу јем пред 
ва ма да ка жем пар ре че ни ца.

У на ро ду је по зна то да ни шта не ма те же на сви је ту, 
не го кад ро ди те љи са хра њу ју сво ју дје цу. А бо га ми је ве о-
ма те шко и кад на став ни ци пра те и са хра њу ју сво је уче ни-
ке. За то ми опро сти те ако не бу дем имао сна ге да про чи там 
ово што сам при пре мио, од но сно ако не бу дем ре као оно 
што же лим и осје ћам, што Ву ко за слу жу је. Свје стан сам да 
ће све што бу дем ре као би ти не до ре че но, бли је да сли ка јед-
не ве ли ке и бла го род не људ ске ду ше, чо вје ка бо га те људ-
ске би о гра фи је, при мје ра ка ко тре ба жи вје ти и ра ди ти.

Упра во ју че на Че пур ци ма го во рио је Ву ков уче ник, 
го спо дин Ра до ва но вић. Ми слим да је то не по но вљи во. Ре-
као је оно што је за слу жио ње гов про фе сор. И ја му са овог 
мјеста у име ве ли ког бро ја Ву ко вих дру го ва и при ја те ља 
за хва љу јем.

Ву ко је ро ђен при је 65 го ди на у че сти тој по ро ди ци 
и брат ству Вук че ви ћа. За вр шио је основ ну шко лу на Ба-
ру та ни, учи тељ ску шко лу у Ник ши ћу, Ви шу пе да го шку 
шко лу на Це ти њу и Фи ло зоф ски фа кул тет, срп ски је зик 
и књи жев ност, у Ско пљу. Имао сам част да му јед ну го-
ди ну у Основ ној шко ли “Вук Ка ра џић” бу дем ди рек тор, 
ка да је би стро око ди рек то ра Гим на зи је “Сло бо дан Шке-
ро вић” Мир ка Ђу ра но вића уочило из у зе тан дар и та ле нат 
Ву ка Вук че ви ћа и за мо лио ме да дам при ста нак да пре ђе 
на рад у Гим на зи ју. На рав но да сам при стао, јер сам знао 
да ње го ве ве ли ке спо соб но сти мо гу да ле ко ви ше до ћи до 
из ра жа ја, што је прак са и по ка за ла, јер га данас убра ја ју 
ме ђу нај бо ље про фе со ре те шко ле. Са те ду жно сти пре ла-
зи на мјесто ди рек тора Основ не шко ле “Бран ко Бо жо вић”, 
за тим је иза бран за пред сјед ни ка Ко ми те та за обра зо ва ње 
Оп шти не Под го ри ца. По том ди рек тора Сту дент ског до-
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ма, па са вјет ника пред сјед ни ка Скуп шти не Под го ри ца за 
област дру штве них дје лат но сти, одакле пре ла зи на рад у 
Са ве зну вла ду, као са вјет ник за обра зо ва ње пред сјед ни ка 
Вла де. На тој ду жно сти на па ла га је те шка бо лест ко ју ни је 
успио да по би је ди, али се хра бро др жао, одо ли је вао и ако 
свје стан бли зог кра ја, по ка зи вао је оп ти ми зам и нас ње го-
ве дру го ве и при ја те ље сри је тао са осмје хом и на дом да ће 
би ти бо ље.

Не ка ми вјер ни ци не за мје ре, ако ка жем да ни Бог 
ни је пра ви чан. Не због ве ли ких за ла ко ји при ти ска ју пле-
ме ни ти срп ски на род, већ за што ова квог че сти тог и пле-
ме ни тог чо вје ка из ло жи то ли ким му ка ма, а по себ но што 
на овом пле ме ни том ста блу не о ста ви је дан пу по љак или 
гран чи цу ко ја би на ста ви ла ову људ ску ло зу, ко ја је да нас 
из ко ри је на са сје че на.

Ву ка је при ро да об да ри ла и фи зич ком, а још ви ше 
ду хов ном ље по том и оки ти ла нај љеп шим људ ским вр ли на-
ма. По ште њем, искре но шћу, људ ском по сто ја но шћу, чо вје-
ком ко ји је био уви јек спре ман да по мог не, да са вје ту је да 
чи ни са мо до бра дје ла по че му ће би ти за пам ћен.

Он се да нас се ли у јед но ве ли ко ја то ље шан ских про-
свје та ра, ко ји су ра но пре ми ну ли, не мо гу их све на бро ја ти 
и не  за мје ри те ако по ме нем не ко ли ко њих. То су Слав ко 
По пов Вук че вић, Ми лош Јо ва нов Ра ду си но вић, Ве ли ша 
Ла за рев Вук че вић и људ ска де ли ја про фе сор Бран ко Ми-
лов Бр но вић, чи ји ко ри је ни по ти чу из ове ку ће ов дје из над 
Ву ко ве.

Ожа ло шће на по ро ди це, ци је ње на Ву ко ва су пру го Ра-
дој ка, хва ла ти што си сво јом из у зет ном па жњом и при вр-
же но шћу олак ша ва ла и убла жа ва ла те шке Ву ко ве бо ло ве. 
Дра ге Ву ко ве се стре, и ви сте из гу би ле ве ли ко бла го, те-
мељ ни осло нац ове ку ће, а ја знам ко ли ко вам је био при-
вр жен. Оста ла род би но Вук че ви ћа, с Ву ком сте из гу би ли 
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мно го. Не са мо ви не го Го ље ма ди, Ље шан ска на хи ја и цр-
но гор ско обра зо ва ње. Ја не мам ри је чи утје хе за ваш те шки 
бол и не на док на ди ви гу би так. Не ћу ре ћи не мој те пла ка ти, 
пла чи те, јер има те за ким, али у то ме бу ди те до сто јан стве-
ни као што је Ву ко до сто јан стве но жи вио и хра бро под но-
сио све што га је сна шло у жи во ту. Же лим да и ви бу де те 
хра бри и из др жи те тај те шки уда рац. По ку шај те да утје ху 
на ђе те у по но су што сте га та квог има ли, што у том бо лу 
ни је сте са ми, јер Ву ка жа ле сви ко ји су га по зна ва ли.

На кра ју, мој нај ми ли ји ђа че, дра ги дру же и ко ле га, 
по но су брат ства и пле ме на, по след ње збо гом и хва ла ти на 
искре ном дру же њу и при ја тељ ству, не ка тво ја пле ме ни та 
ду ша по чи ва у рај ском ми ру, са ве ли ким убје ђе њем да си 
све сво је људ ске и слу жбе не оба ве зе из вр шио на нај бо љи 
на чин, по че му ћеш оста ти за пам ћен и у трај ном сје ћа њу 
не са мо тво је род би не, не го и тво јих ђа ка, дру го ва и при ја-
те ља. Оста ћеш да жи виш у на ма и на дам се да не ћу пре тје-
ра ти ако ов дје на ве дем сти хо ве ве ли ког Ње го ша, ко јег си 
че сто ци ти рао: “Бла го то ме ко до ви јек жи ви имао се ра шта 
и ра ђа ти”.

Ве ли ка Ти сла ва и хва ла ве ли ки и ро ђе ни го спо ди не, 
про фе со ре Ву ко Вук че ви ћу.

Ри сто Бо го је вић
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ВУКО ЈЕ БИО САВ ВАТРА
Пало ми је у удио да се и ја у име дру го ва и прија те-

ља опро стим од на шег дра гог Ву ка, на шег оми ље ног пле-
ме ни ка, на ше узда ни це брат ске, на шег искре ног дру га и 
при ја те ља.

У освит да на, 12. ма ја, пре ста ло је да ку ца ср це ве ли-
ког чо вје ка и ху ма ни сте, истин ског па три о те и на да све бес-
ком про ми сног бор ца - те шка бо лест ишла је сво јим то ком 
- и ми се да нас с ту гом и по но сом опра шта мо од пра вог 
из дан ка брат ства Вук че ви ћа и Ље шан ског пле ме на - опра-
шта мо се од чо вје ка ко ји је био и оста ће узор људ ске до бро-
те, пра вед но сти, по ште ња и му дро сти.

Би о гра фи ја Ву ка ши на - Ву ка Вук че ви ћа је би о гра фи-
ја чо вје ка, ко ји је цио жи вот по све тио дру ги ма - жи ве ћи 
ча сно, до сто јан стве но, ус прав но.

Ро ђен 1937. го ди не у Го ље ма ди ма, у ча сној и сло бо-
дар ској по ро ди ци Ла бу да Јо ко ва Вук че ви ћа - у по ро ди ци и 
кра ју гдје су чој ство, ви те штво и сло бо дар ство би ле трај не 
ври јед но сти. Ра но је остао без оца, па је о ње му бри ну ла 
мај ка Ми ли ца - оста вље на са ма се би и сво јој ча сној си ро-
ти њи - уз ве ли ке жр тве и од ри ца ња успје ла је да га одшко-
лу је: за вр ша ва пр во учи тељ ску шко лу, за тим Ви шу пе да го-
шку ака де ми ју и Фи ло зоф ски фа кул тет у Ско пљу.

У ра ној мла до сти Ву ко ће оста ти и без бра та Пе ра, 
ко ји је из гу био жи вот тра гич но, под окол но сти ма о ко ји ма 
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ми је Ву ко че сто при чао. Бра то вље ва смрт би ла је за ње га 
ра на не пре бол на - био је то до жи вот ни не мир у ње го вој 
ду ши.

Љу бав за прав ду и осје ћа ње пра вич но сти, Ву ко је сте-
као у по ро ди ци - у по ро ди ци у ко јој се па зи ло на пре стиж 
ку ће, брат ства и пле ме на.

Свој ври јед но сни си стем, свој по глед на чо вје ка и 
сви јет, Ву ко је, као и још не ки на ши љу ди, фор ми рао у 
по ро ди ци - по пут ан тич ких ју на ки ња и мај ка Ми ли ца ће 
га вас пи та ти на сви је тлим тра ди ци ја ма пре да ка, и он ће чи-
та вог жи во та вје ро ва ти у њи хо ву чи сто ту и не про ла зност: 
на осно ву њих ће ства ра ти сво је нор ме по на ша ња пре ма 
љу ди ма, при ја те љи ма - украт ко пре ма њи ма ће ство ри ти 
свој си стем ври јед но сти.

А у том ње го вом си сте му ври јед но сти, не ма сум ње, 
пра вич ност је би ла до ми нант на ка рак тер на осо би на - за 
прав ду је био спре ман да ре ски ра све што има, па чак го-
тов и да за њу по ло жи жи вот. За сво је прин ци пе и сво је 
по гле де био је, да кле, бес ком про ми сан бо рац - нео бич но 
упор но и ван ред но жи ла во бо рио се за сво ја гле ди шта. По-
слу жи ћу се ри је чи ма Иси до ре Се ку лић, пи сца ко јег је мно-
го во лио: Ву ко је био сав ва тра.

Усу дио бих се ре ћи да је Ву ко Вук че вић још у ра ној 
мла до сти схва тио да жи во та, да на прет ка не ма без стра хо-
ви те бор бе, без по бу не и от по ра. Чу де сну ку раж и бор бе-
ност Ву ко је ис по љио кроз чи тав жи вот - њо ме се рвао и са 
опа ком бо ле шћу. Ву ко је био не у мор ни бун тов ник - уви јек 
му је сме та ло го спо дар ство оних ко ји су вла да ли - пре зи-
рао је од на ро ђене ре жи ме, а и оне ко ји су им слу жи ли - пре-
зи рао је ку ка ви це, ули зи це и ла скав це. И у ста ром ре жи му, 
по чет ком се дам де се тих, ка да се власт све ви ше од ми ца ла 
од на ро да, и ка да су по је дин ци, због убје ђе ња, по ли тич ки 
про го ње ни, Ву ко Вук че вић је ди гао глас про те ста. Ње гов 
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сло бо дар ски и пр ко сни дух био је не са ло мив - отво ре но 
је та да у “Про свјет ном ра ду” из нио сво ја схва та ња и сво-
је по гле де на на шу кул ту ру, ње но име и по ри је кло. У тим 
сво јим убје ђе њи ма Ву ко Вук че вић је остао до сље дан и не-
про мјен љив.

Сво јим зна њем, кул ту ром и лич но шћу, ге не ра ци ја ма 
под го рич ке гим на зи је, про фе сор Ву ко Вук че вић ути снуо 
је свој пе чат - то ком ду го го ди шњег ра да, пре да ју ћи књи-
жев ност и је зик, пре но сио је нај ви ше ду хов не ври јед но сти 
и сви је та и на шег на ро да - ге не ра ци је и ге не ра ци је до бро 
су пам ти ле ње го ва пре да ва ња по све ћа на ве ли ка ни ма свјет-
ске књи жев но сти, а на ро чи то оне ча со ве на ко ји ма је би ло 
го во ра о на род ним пје сма ма, Гор ском ви јен цу и на род ном 
је зи ку на шем.

Као ри јет ко који од ње го вих ко ле га, Ву ко је га јио 
култ ли је пе и срећ не ри је чи - умио је као ма ло ко из није ти 
ри јеч - о че му свје до че и ње го ви об ја вље ни тек сто ви.

За ље по ту из ра за, ко јој их је учио, за му дрост и зна-
ње, ко је им је пре но сио, за хвал не су му број не ге не ра ци је 
уче ни ка.

Го во ре ћи о Ву ку Вук че ви ћу као про фе со ру, ду жан сам 
да ка жем: ње го ва љу бав и пе да го шка то пли на ко ју је имао 
пре ма ђа ци ма, за нас, ње го ве ко ле ге, би ла је не до сти жна.

Имао је ри јет ку спо соб ност да схва ти уче ни ке, да их 
ра зу ми је, а и ри јет ку спрем ност да им по мог не, уви јек ка-
да они то за тра же.

Ри јеч ју: Ву ко Вук че вић је при па дао кла си про фе со ра 
ко ји ни је су про фе со ри са мо са днев ни ком у ру ци.

Не ка ми бу де до зво ље но што ћу и то по ме ну ти: ње-
го ва жи вот на са пут ни ца, го спо ђа Ра дој ка, би ла је ње го ва 
уче ни ца - ње но струч но уса вр ша ва ње - ма ги стра ту ру и док-
то рат - Ву ко ће све срд но по ма га ти - њен успјех до жи вља ва-
ти као свој вла сти ти.
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И у то ме је би ла тво ја ве ли чи на Ву че.
Дра ги мој Ву че!
Сву да гдје си био и ра дио, и као про фе сор и као ди-

рек тор Основ не шко ле “Бран ко Бо жо вић”, и као управ ник 
Сту дент ског до ма, и као са вјет ник у под го рич кој оп шти ни 
и у Са ве зној вла ди - сву да си оста вио не из бри сив траг пле-
ме ни то сти и људ ске ве ли чи не.

Да по ме нем са мо је дан де таљ из Ву ко ве би о гра фи је 
ко ји го во ри о ње му, о ње го вом сло бо дар ству и па три о ти-
зму.

Ка да су при је дви је го ди не моћ ни и сил ни, бо га ти и 
оси о ни из вр ша ва ли зло чи нач ку агре си ју на на шу зе мљу, 
ти си Ву че, иако пот пу но на ру ше на здра вља, до сто јан стве-
но и по но си то, ка ко си ти то са мо мо гао и умио, по шао да 
бра ниш Бран ков мост у Бе о гра ду, да бра ниш твој мно го во-
ље ни Бе о град, да бра ниш тво ју во ље ну до мо ви ну Савезну 
Републику Југославију.

Би ла је част и при ви ле ги ја би ти твој друг, при ја тељ 
и са рад ник. И не ка нам сви ма у овом на шем ве ли ком бо лу 
то бу де утје ха.

Дра га Ра дој ко, из гу би ла си див ног и ње жног су пру га, 
ви Ву ко ве се стре, из гу би ле сте во ље ног бра та, се стри ћи 
сво га уја ка, ро ђа ци и бра ћа - из гу би ли сте брат ску узда ни-
цу и брат ски осло нац, а ми Ву ко ви дру го ви по у зда ног дру-
га, бес ком про ми сног бор ца за сло бо ду и прав ду, за исти ну 
и људ ско до сто јан ство.

Дра ги Ву ко, од ла зиш та мо гдје ће мо се сви на ћи. По-
чи вај у ми ру и не ка ти је ла ка ова го ље мад ска гру да, ко ју 
си то ли ко во лио.

Хва ла ти на све му. На дру же њу и при ја тељ ству, и не-
ка ти је вјеч на сла ва и хва ла.

Боро Ћетковић
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НИЧЕМУ СЕ НЕ
ДА ДУЖЕ ДА ТРАЈЕ

С ду бо ким бо лом у ду ши при мио сам ви јест о смр ти 
про фе со ра Ву ка Вук че ви ћа, мо га чвр стог дру га и искре ног 
при ја те ља, са ко јим ме ве жу по лу вје ков не ни чим и ни ка да 
по му ће не ве зе и брат ска љу бав.

Пр ви пут смо се сре ли већ да ле ке 1951. го ди не као 
свр ше ни уче ни ци ни же гим на зи је, а на пра гу сред ње шко-
ле. Као се љач ка дје ца, ин спи ри са ни кул том на род ног учи-
те ља, опре ди је ли ли смо се за уз ви ше ни по зив про свјет ног 
рад ни ка и око три де це ни је сво јих нај бо љих го ди на про-
ве ли у учи о ни ци пре но се ћи на мла ђе ге не ра ци је зна ње и 
раз ви ја ју ћи у њи ма љу бав пре ма све му што је људ ско, пле-
ме ни то и ли је по. Сва ка ко, о на шем про свјет ном ра ду мо гу 
да го во ре да нас нај о бјек тив ни је број не ге не ра ци је на ших 
уче ни ка, од ко јих су мно ги по ста ли ис так ну те лич но сти и 
ства ра о ци у свим обла стима.

По ни као ов дје, у овом оскуд ном цр но гор ском кр шу, 
Ву ко је сте као још у ро ди тељ ској ку ћи оно што му је би ло 
пу то каз за ци је ли жи вот: да во ли љу де, да их по шту је и 
по ма же кад су би ли у не во љи. То је она на ша на род на до-
бро та и че сти тост ко је се не уче у шко ла ма; то је, та ко ре ћи, 
наш на сли је ђе ни исто риј ски мо рал, опје ван у еп ским на-
род ним пје сма ма, а сти цан у не пре кид ним ви ше вје ков ним 
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бор ба ма са ра зним не при ја те љи ма, у ко ји ма су сло бо да и 
до мо ви на би ли иде ал над свим иде а ли ма. За те иде а ле и 
гла ва се, кад је год то тре ба ло, вољ но по ла га ла.

Че сто се сје ћам тих на ших ђач ких да на, и у не ку ру ку, 
ја да нас ов дје го во рим у име пре ко сто ње го вих школ ских 
дру го ва, у име на ше мла до сти и ге не ра ци је, ко ја је у све му 
оску ди је ва ла из у зев у јед ном, мо же се ре ћи, ко лек тив ном 
жи вље њу, ка да смо сви во ди ли бри гу о сви ма. Би ли су то 
да ни не за бо рав ног ен ту зи ја зма, по ле та и ве ли ког и искре-
ног другар ства, ка квог ми ви ше у свом бу ду ћем жи во ту 
ни је смо ни ка да до жи вје ли. Знао је Ву ко та да да ци је ли но-
вац, му ком сте чен, до би јен од до бре и пле ме ни те са мо хра-
не мај ке, за трен по тро ши са на ма, сво јим дру го ви ма, не 
ми сле ћи о то ме ка ко ће пла ти ти ђач ку мен зу и ин тер нат. 
У свом би ћу ни ка да ни је но сио ни шта од оног што се зо ве 
его и зам, се бич ност. Иде ал му ни је било бо гат ство и рас-
кош; во лио је да скром но жи ви, од сво га ра да и за ра де. И 
да нас се ов дје, ка да га пра ти мо на вјеч ни по чи нак, мо же 
ре ћи: да ни ка да ни је учи нио не што што би се мо гло на зва-
ти пре кр ша јем, или у за кон ском или у мо рал ном сми слу. 
Чи ста обра за и ли ка од ла зи са ово га сви је та. А то је оно 
због че га се и жи ви: да оста ви мо људ ски траг ов дје, на зе-
мљи сво јој.

Дра ги мој Ву ко,
те шко ми је до бо ла што се да нас ов дје, ис пред тво је 

род не ку ће, на овој те ра си, ис под ста ре ло зе, с то бом за у-
вјек опра штам. На ви ру успо ме не и сје ћа ња на на ше број не 
до ла ске код тво је до бре мај ке, на је се ње шет ње кроз тво је 
ви но гра де, на људ ске раз го во ре и мно го то га дру гог. Не у-
мит на про ла зност све ру ши и ни че му не да да ду же тра је. 
Бес крај на ти хва ла за искре но дру гар ство и ни чим по му ће-
но при ја тељ ство. Хва ла ти за ус прав ни људ ски ход то ком 
ци је лог твог жи во та.
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По чи вај мир но код сво јих ро ди те ља, ов дје, усред Ље-
шан ске на хи је, усред Цр не Го ре, ко ју си искре но во лио, 
баш као и Ју го сла ви ју за ко ју си се бо рио ци је ло га сво га 
жи во та.

Ја се ду бо ко кла њам, ми ли дру же, тво јим сје ни ма - и 
не ка ти је сла ва!

Ја гош Ба три ће вић

Опијело
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ДРУГУЈ СА ЗВИЈЕЗДАМА
Осје ћа ње ду бо ке ту ге и ве ли ког по што ва ња оба ве за-

ло ме је да ка жем не ко ли ко ри је чи, бо ље ре ћи да вра тим 
дје лић ду га, мом и на шем ци је ње ном и по што ва ном про-
фе со ру, чо вје ку, дру гу, го спо ди ну Ву ка ши ну Ву ку Вук че-
ви ћу.

Го во рим у име ге не ра ци је ма ту ра на та 1968/1969. 
године Гим на зи је “Сло бо дан Шке ро вић”. Та ге не ра ци ја је 
Ву ков гим на зиј ски пр ви је нац. Ето го то во че ти ри де це ни је 
Ву ка шин Ву ко Вук че вић је дио нас, и то онај истин ски, 
чи сти, би стри - пла нин ски. То је онај дио ко ји је он не се-
бич но и зна лач ки, сна гом истин ског еру ди те унио у нас 
за у ви јек, и ми га ње гу је мо и чу ва мо као све ти њу.

Бо гат ство ду ха, зна ња, чој ства, по ште ња, пре но сио 
је на уче ни ке, суп тил но про фе сор ски, бри жно ро ди тељ-
ски. Учио нас је сло ву - ри је чи. Оне ми да нас не до ста ју. 
Око ва ла их је ве ли ка, пре ве ли ка ту га.

Пр ви и је ди ни пут го во рим пред то бом, дра ги мој 
про фе со ре, са стра хом за оцје ну. Изо ста ће тво ја оцје на на 
те му: “Про фе сор Ву ка шин Ву ко Вук че вић на вјеч ном од-
мо ру”. Изо ста ће оцје на као на гра да за зна ње. Ти ни је си 
оцје њи вао, ти си на гра ђи вао.

Би ла је то, и оста ла сре ћа, што смо у то жи вот но до ба 
и ври је ме, има ли те бе за про фе со ра. Ри зик од стран пу ти ца 
био је све ден на нај ма њу мо гу ћу мје ру. Ни је си нас са мо 
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учио сло ву, ти си нас ро ди тељ ски чу вао од свих за ла овог 
сви је та. Ти си нам тра си рао жи вот ни пут, пут ко јим ко ра ча-
ју ча сни, по ште ни и зна ве ни љу ди. Пут ко јим си ти гор до 
на те би свој ствен на чин ко ра чао.

“К’о чо вјек, к’о вла дар, к’о пје сник - ти си не бе сник”, 
по чи ња ло је тво је пре да ва ње о Ње го шу, а за нас, тво је уче-
ни ке ти си не бе сник, као про фе сор и као чо вјек!

На том не бе ском пу ту без кра ја, дру гуј са зви је зда ма, 
и ме ђу њи ма на ђи мир за све сво је не ми ре.

Дру гуј са зви је зда ма, јер њи ма истин ски и при па-
даш!

Хва ла ти за по сто ја ње!

Ду шан Р. Ра до ва но вић

Вуко и Душко Радовановић, Сплит, 1969. године
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Живио и умро као боем



ПОГОВОР



184

ВУКО - Мит који се сам уздигао

Вуко
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НАСМЈЕШИО БИ СЕ...
По но во за мо ље на од стра не Но ви це Ђу ри ћа, при ре-

ђи ва ча ове књи ге сје ћа ња, да на пи шем «По го вор» у ви ду 
мо гу ћег ко мен та ра на оно што смо сви за јед но ура ди ли, 
ду го сам се пи та ла шта на пи са ти. Шта би то Ву ко ре као 
да је имао при ли ку да не што ка же о овим тек сто ви ма под 
усло вом да је књи га на ста ла да ле ко ра ни је? 

Вје ру јем да би му и та да би ло дра га на ша па жња. 
Знам да би се то пло за хва лио на сва кој опи са ној успо ме-
ни, сва кој ри је чи ње му по све ће ној. На смје шио би се на по-
не ки ко мен тар, па жљи во ослу шнуо сва ку је зич ку ни јан су, 
ши ро ко отво рио очи на кон сва ке ја сно пре до че не сли ке. 

Знам да би до во дио ри је чи у ве зу са успо ме на ма, са 
број ним ра ни јим су сре ти ма ко је је до жи вио од мно гих, 
ов дје за сту пље них ауто ра, ко ји су му по да ри ли дио сво је 
ду ше. По себ но би се об ра до вао њи хо вој пи сме но сти и ли-
је пом срп ском је зи ку. На ро чи то ка да би пре по знао да је у 
то ме не ка да дав но и сам имао удје ла. А тек ка да би пре по-
знао нај ва жни ју нит ове књи ге сје ћа ња: љу бав! Ода ност, 
по го то во! Сав би се оза рио!

Вје ро вао је у љу бав. Вје ро вао је у ри јеч. Да мо же, 
био би сре ћан ка да би ви дио срп ске пје сни ке на оку пу. Оку-
пље не око успо ме не на ње га. Знам да би по здра вио њи хо-
ву до след ну бор бу про тив рас та ка ња срп ског би ћа, про тив 
де кон струк ци је иден ти те та, цр кве, је зи ке. Сна жно би по-



186

ВУКО - Мит који се сам уздигао

здра вио сво је Вук че ви ће, Ива но ви ће, сво је ко ле ге, при ја те-
ље. Бив ше уче ни ке. Вје ро ват но би ре као: сви ма по себ но 
хва ла! Нај вје ро ват ни је би нас све, из књи ге, и ван књи ге, 
од ср ца по здра вио овим ри је чи ма: «Дру гуј те са жи во том! 
И ча шом ви на! Не ка вас све Бог бла го сло ви!»

Ра дој ка Вук че вић

Као матурант Учитељске школе у Никшићу 1955. године
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